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.Churchill angol tengerészetügyi 
miniszter a franciaországi harctereken
Chamberlain beszédének kedvező fogadtatása az angol 
sajtóban. A nemet sajtó cáfolja a beszédnek azt a részét, 
mely a háború elnyujtása miatti felelősséget tárgyalta

Párizsból jelentik: A Havas-ügynökség 
közli, hogy Churchill angol tengerészetügyi mi­
niszter, ki jelenleg a franciaországi angol expe­
díció s hadsereg frontját látogatja, hosszú meg­
beszélést folytatott Gorth tábornokkal, az angol 
főparancsnokkal, továbbá a francia kormány 
agjaival és Gamelin tábornok, főparancsnok­

kal és a francia hadsereg többi vezetőivel. Az 
tíjságírók előtt kijelentette, hogy az ellenséggel 
közvetlen kapcsolatban álló angol csapolok 
hangulata kitűnő.

Londonból jelentik; Az angol sajtó egy­
hangú helyesléssel fogadta Chamberlain mi­
niszterelnök keddi beszédét, A Times szerint a 
francia-angol együttműködés úgy gazdasági, 
mint katona: téren a két szövetséges hatalorh 
Rsakmem teljes egységével ér föl. A francia­
dból. szövetség az első példája két nagyhala- 
íom ilyen szoros együttműködésének
^ foafooa'iss terület Islferfesztése 

a finneknek adandó katonai 
segítség révén

Berlinből jelentik: A német külügyminisz­
térium mértékadó tényezői hajlanak arra. hogy 
Lhambertain beszédének bizonyos részeit azzal 
a megzavarodottsággal magyarázzák, mely 
Angliában ma uralkodik- Csak így érthető meg 
az angol miniszterelnöknek az a beállítása, 
mellyel a német népet teszi felelőssé a háború 
elhúzódásáért.

A német sajtó erélyesen visszautasítja 
Chamberlain beszédének különösen azt a ré­
szét, mely a háború elhúzódásáért Németorszá­
got- akarja felelőssé tenni. Ezzel szemben a né­
met lapok utalnak arra, hogy Hitler vezér és 
kancellár a lengyelországi háború megkezdése 
előtt é-s után felhívta a szövetségeseket a békés 
megoldásra, de különben is a holland-belga 
békeakciót is Franciaország és Anglia utasítot­
ta el. Chamberlainnek azok a szavai, amelyek­
kel megerősítette a finneknek nyújtandó angol 
segítség tervét, azt jelenti, hogy Anglia ki akar­
ja terjeszteni a háború területét.
Orazílsa válasza a Népszövetség 

segisségszervezö köriratára
Rio de Janeiroból jelentik: A Német Távirati 

frorla közli, hogy a brazíliai államszövetség kor­
mánya választ adott a Népszövetségnek a finnek 
segítése érdekében küldött köriratára. A válasz 
kifejezi, bogy Brazília állami támogatást a fi írnek- 
H(»k nem tud nyújtani, mert ez a badiállapotok 
közölt a semleges helyzetre visszahatásokkal járna. 
Erkölcsi támogatásként azonban kifejezi, hogy a 
Brazília területéről induló magántámogatásokat 
nem akadályozza.

Olasz felfogás a háborús ferülei 
északi kiterjesztéseiről

Rómából, jelentik; A Tenne közli a fran­
cia külügyminisztériumhoz közelálló Le Temps

fejtegetéseit a finneknek nyújtandó angol és 
francia katonai segélynyújtásról. A párizsi fej­
tegetés szerint az angolok és franciák Pétsamo­
ha akarnak hadsereget szállítani, de tervbevet­
ték, hogy a Fekete-tenger felől is támadást kez­

denek Oroszország ellen. További terv. hogy a 
Jeges-tenger kikötője felől angol-francia expe- 
diciós hadsereg megy a karéi iái földszorosra, 
hogy közvetlenül beavatkozzék a finn-orosz 
harcokba. A Te cere szerint ezeket a francia 
lapban közölt terveztetéseket olasz körökben 
úgy ítélik meg. hogy azokról még nem lehel 
bizonyosan tudni, vájjon csak fenyegetések-e, 
vagy részletei annak a nagyobb stratégiai terv­
nek. mellyel az angol-francia legfőbb hadita­
nács a nyugati hadszíntérről a háborút északra 
akarja átvinni s itt akar döntést kierőszakolni. 
Az olasz körök az angol-francia segélyakciót 
olyan irányúnak látják, hogy -nem annyira a 
finnekről van szó. mint inkább Németország el­
len az észak felőli támadás lehetőségének a ki­
dolgozásáról-

Repülőharc az Eszaki-ienger fölött. — Eltérő 
jelentések a harc eredménye felől. Angol 
bombák hullottak dán határmenti városokra

Londonból jelentik: A - angol Légü g v miniszte- 
rium közli, hogy az an-go-1 lógj haderő alakulata 
szerdán az Északi tenger felett némi harci repülő 
gépekkel találkozott és harcba bocsátkozott ve­
lük. A küzdelem fél óra hosszig tartott. Az an­
gol jelentés szerint egy német repülőgép lezu­
hant, egy pedig Dániában kényszerleszállást vég­
zett, Az angolok vesztesége egy repülőgép

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda a 
hadvezetőség közlése alapján tud túl adja. hogy 
az angol és német repülőgépek legutóbbi találko­
zása az Északi-tenger felett nem olyan ered­
ménnyel folyt he, ahogyan az angol légügyi mi­
nisztérium állítja. Kilenc angol Blenheim rend­

szerű- gép volt, amely harcba került négy német 
Messerschmied t-géppel. A németek lelőttek 3 an­
gol gépet s a többi angol gép elmenekült. A né­
met gépek sértetlenül mind visszatértek kiindu­
lási helyeikre.

Londonból jelentik: A légügyim nászt er iu-m je­
leni i, hogy angol repülőgépek támadást intéztek 
német vizi-repülőgép támaszpontok ettem s Syl-t- 
sziget mellett bombákat dobtak le. Dán jelentés 
szerint a bombák károkat okoztak a határmenti 
dán városokban. Az angol jelentés megjegyzi, 
hogy ha bebizonyosodik, hogy angol repülőgépek 
okozták a károkat, a dán kormányt kártala­
nítják.

Óriási légicsata
HelioSatsd és Mi német szigetelt fölött
Hajnaltól délután öt óráig tartott az angol repülőgépek

támadása
Londonból jelentik'; Angol je'entés szerint az 

angol légi flotta szerdán példátlan hevességű tá­
madást intézett Helgoland és Sylt német szigetek 
ellen. Kora hajnaltól délután 5 óráig megszakitás- 
nélkiif folytak a légi rohamok. Az egyik támadó 
hullám a másikat követte.

Az Északi tenger felelt lefolyt ütközetben egy- 
egy angol raj 40 repülőgépből állott.

Német repülőgépek több angol gőzöst 
eisülyesztettek a ke!etang!iai partokon. 

Egyébb hajópusztulások
Londonból jelentik: A 9185 tonnás Oakgrave 

nevű angol gőzöst szerdám délelőtt két német re­
pülőgép megtámadta és bombákat dobott 1» reá. 
A hajó síi ly ed ni kezdett. Huszonegy főnyi legény­
sége megmenekült, A kapitány a hajóhídon áll­
va, hajójával együtt elmerült- a tengerben.

Nemet repülőgépek csütörtökön a kelet angliai 
partok mentén bombázták és elsülyesat-ettiek az

1103 tonnás Hut mimst on a.ng-ol gőzöst. A hajó ka­
pitánya és két tengerésze meghalt. A legénység 
többi tagját egy másik angol gőzös szállította 
partra.

Két német repülőgép megtámadott egy angol 
kereskedelmi hajót. Bombákat dobtak és gép- 
fegyvertüzet zúdítottak a hajóra, A német gépe­
ket angol vadászrepülőgépek visszatérésre kény- 
szeri tettek.

Berlinből jelentik: A német hadvezetőség je­
lentése szerint csülörötkön négy angol kereske­
delmi hajót süllyesztettek cl az angol keleti par­
tokon a német repülőgépek. A kereskedelmi ha­
jók fel voltak fegyverezve és tüzelni kezdtek a 
repülőgépekre.

Oslóból jelentik: Az 1313 tonnás Manx nor­
vég gőzös aknára futott cs eleülyedt. Legénysége 
megmenekült,

Istanbul bot jelentik: A Tirha-n török hajó 
Dél-Ana-tolia partjai mentén elsülyedt. A legény­
ség cs rakomány sorsáról nincs hir.
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MAGYAR LAPOK IX. év!., 8- szám.

Febmár 2,3,4. . . . . . . . . . . . . . .
a Balkán-Szövetség értekezletét

Péntek, 1940 ‘fanu4r 18.——W"-1 ----

Pál jugoszláv kormányzó herceg Zágrábban. Á római rádió 
a magyar külpolitika reális magatartásáról

Betj/rddból jelentik: A Balkán-szővetság 
Artekezletát az őssros érdekelt kormányok 
egyúttértésévei február 2., 3. és 4-ik napjaira 
összehívták.

Belgrddból jelentik: Pdi jugoszláv kor­
mán yzóheroag' & hét végén hivatalos látogatásra 
a horvát bánság fővárosába, Zágrábba utazik. 
A látogatás a horvát bánság Jugoszláviában el­
foglak új helyzetének ünnepélyes megnyilvá­
nulása lese.

Rómából jelentik (Dunaposta): A római rá­
dió olasz nyelvű kommentárját szerdán teljes 
egészében Magyarország politikai helyzetének 
ismertetésére fordította.

— A magyar nép — úgymond — ismét az 
érdeklődés előterébe került- Most már mások 
is felismerik, hogy ez a hősi nemzet nagy íörté- 
nelmi hivatást teljesített. Súlyos volt az a nyo­
más, mely politikai tekintetben reá nehezedett. 
Ezen a téren nyilatkozott meg Olaszország 
nagyarányú és önzetlen baráti támogatása Ma­
gyarország iránt. Ez az ország még a világ­
háború utáni állapotában sem feledkezett meg 
történelmi hivatásáról és a lehető legreálisabb 
politikát folytatta. A magyar nemzet mindig 
megtalálja a legreálisabb kifejezését akaratáé­
nak. Az ország mai külpolitikájára legjellem­
zőbb az a tiszta és félre nem érthető nyilatko­
zat, amelyet Magyarország külügyminisztere a 
velencei tárgyalásokkal kapcsolatban tett.

Európában és ennek alapja a béke fenntartása 
a világnak ebben a részében. A közép- és kelet­
európai kapcsolatok mai helyzete az, hogy e 
vidékek jobban ráutalódnak az olasz-magyar 
állásponttal való összhangra és inkább függ­
nek ettől, mint az angol és francia biztosíté­
koktól.

Kijelentem/ 
/EZ A BIOCEl 
BŐRTÁPSZER
CSODÁLATOS/
Jebimyit/dj hogy 8 tör léplélfmikíi

a

Bolgár és román sajtóhangok az olasz 
vezetés alatt kialakuló balkáni 

helyzetről

nt■■w *

Szófiából jelenti];: A bolgár lapok még 
mindig bőségesen közük a velencei találkozó­
val kapcsolatos híreket. Genov volt képviselő 
az Utro című lapban ír cikket erről a kérdés­
ről s a többi között a következőket mondja:

— A velencei megbeszélések új politika 
kezdetét jelentik mind Közép-, mind Kelet-

Kis Vath

Bucurestibői jelentik: A Jurnáiul-ban Li- 
viu P. Nasta, a nagytájékozottságu külpoliti­
kai közíró ad fejtegetést az olasz vezetés alatt 
várható helyzetalakulásról. Ezeket mondja:

»Az összes közleményekből kitűnik, hogy: 
Olaszország a Duna-Balkán viszonylatban a 
rend és béke fenntartására törekszik. A jelen­
legi háború tanulságai Romániának és Ma­
gyarországnak a kölcsönös bizalom és együtt­
működésen alapuló új viszony megteremtését 
ajánlják, mert a jelenlegi földrajzi körülmé­
nyek arra in-tik mind Budapestet, mind Bu- 
curestit, hogy szem előtt tartsák közös érdekei­
ket. A magyar lapok jelentéseiből kitűnik — 
hangzik a cikk. — hogy Magyarország hivata­
losan is elfogadta Olaszország szempontjait, 
ezek pedig -nem mások, mint amelyeket Gafen- 
cu külügyminiszter november 29-iki beszédé- 
ben így ismertetett: Olaszország történelmi el- 
hívafása hogy ezekben a súlyos napokiban az 
európai rend gondolatát megóvja a háború 
rombolásaitól, valószínűleg keleten is jótékony 
és nagy hatású lesz. Ami Romániát illeti, min- 

a!.'ra .törekedett, hogy a Magyarországhoz 
fűződő viszonyában tisztulást hozzon létre, a 
mesérlés politikája útján. A velencei találkozó 
nem egyéb, mint annak a feladatnak egy feje­
zete. amely a duna völgyi és balkáni áilamok 
együttműködéséhez való közeledést szolgálja.“ 

Egyben a cikkíró közli Khiosseivanoíf bol­
gár miniszterelnöknek a Giornole dTalict-nak 
adott nyilatkozatából az alábbi mondatot:

„Azok az ellentétek, amelyek a dunam önti 
és balkáni államokat elválasztja egymástól, ké­
sőbb :s megoldhatók és semmiesetre sem kell
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Az orvosom mondta, 
hogy a Biocelt, mely eb­
ben a különleges bőrtáp- 
szerben van, gondosan 
kiválasztott fiatal álla- , , 
tokból vonják ki. Ez A 
melyen behatol a bőrbe 
és ellátja azzal e táplá­
lékkal, melyre valóban
szüksége van ahhoz, hogy azt feszessé, üdévé és 
fiatallá tegye. Ez egy hires bécsi egyetemi tanár 
felfedezése és most benne van a rózsaszínű To­
kaion Créme-ben, ebben a hires párisi eremében 
és pedig abban a helyes adagolásban, mely a 
bőrszövetek táplálásához szükséges. Használja 
ezt a krémet éjszakára és a fehér szinti Tokaion 
Créme-t reggel. Három nap múlva már a, legjobb 
tifon lesz, hogy megszabaduljon foltos arcbőrétől 
és petyhüd arcizmniíól. Egv ismert világhírű 
dermatologus 55—12 éves nőkön végzett kísérle­
teinél a ráncok hat hét alatt eltűntek. Most tu- 
busban is kapható Lei 45.— tői.

őket most napirendre hozni, midőn mindanj 
nyiok függetlenségét veszedelem fenyegeti."

f?ia: Váíh János
A fúrd orvodban beharangozó előli mindig vi- 

tazlak a fiúk. ki fúj lásson a balatoni templom or­
gonájának':' Mert ezért nem járt díjazás.

— Te menj szíjat húzni, te gazdag va«y — 
mondtak kis Valiinak.

Az öreg orgona ült állt sötétzölden a friss 
Ire-keju boltozatok alatt és apró csigákra csava­
rodó szíjak húzogatásával jutott lélegzethez.

Ki- A ath beletörődött, hogy gazdag. Hát ment 
ujtatni a pórusra. Pedig ügy vágyla a mlnistrá« 

. ■<■■■■< ■ ingben, vinóber gallérban és szoktiyács-
’/'* térdre gomulyodni, három mell veressel inra 

culpázni - a négyes csengővel az Urat jelezni — 
minden vágya ebben töllekezett. Még lógósnak is 
"rom, mert a misekönyvet átölelheti. Lehet-e en- 
íi cl s/fntebb boldogság?
| kündig avval a gazdagsággal lökik télre a zsel- 

gyerekek. A vén dékány a gazdagok temetésénél 
unokája markába nyomja a halálkeresztet s a szen- 
11 1 v’'■ hiíitőjet. Mikor az öre<r elnehezedett, kiosz- 
-"Uák maguk között a zsellérgyerekek a szerepe- 

’ 1 ^ >ijra félrelöktek \ atliot. — Te gazdag va<rv. 
*x*s Vath csupa vagy a füstöl őtöm jenes hol- 

fogságáért: hogy odatarthassa parázsos méh ét a 
to'telendöncik a tömjénhajó alá s a hintőkanálhoz. 
Akkor mint a szülei módosságának áldozatát körül, 
burkolná a füstnek felhős bárányossága. Fekete 
-•zetne úgy égett a szent ténykedés után. hogy a 
tömjén tüzel fogott volna a parázsosságától.

S mégis ezekkel a semmiháziakkal kitartott, 
akik mindettől megfosztottuk. Az öreg tisztelendő 
megfedte ókét irigységükért. Kis A'atliot nem győzte

dicsérni szelídségéért. Azok irigyen tolták el az ól­
ból továbbra is — Te gazdag vagy . . .

Már akkor erezte a szivén, mi az élet iité-r.
Oszféllcl kis templomot szerkesztettek össze a 

link keménypapírból. Nehezen készült, mint a 
Lucaszeke. \ városba irkáid az öreg dékány unti- 
laja arany ozásért, keicsztekérl s olyan képért, 
aranyos gyertyáért, aminőt a téli Balaton inéul n 
nem árusítottak a vcgyeskeieskedésLcn.

kis Valii Is behúzódott velük a fülledt szo­
báim S nagy egeimen nézte a betlehemcseket. Azok 
tanullak a szerepeiket. Az öreg pásztor kötclessc- 
genek tartotta szerepében a hangját rekedt mélyre 
erőltetni. \.z angyal minislrán- riihaban csilingelt 
a hangjával, akárcsak a kezében eziistöző egyes ol- 
lári csengő. V/.tán a pásztorok mind elváltoztálták 
hangjukat, hogy csak menne* pásvlorahhaknak lát­
szod jáiiak s ne gyéréi1., éknek

I z most meg csak a baiighordozás megszoká­
sára irányzódon.

De aztán készültek a bundái, kifordított kabá­
tos jelmezek is. Az öreg dékány takács mesterségét 
szüneteltette, hogy kikészíthesse a bet leb eines eket 
s ^ kenderkóccal, kukoricábajjal a felismerhetetle.il- 
5 égig el öregít se a Jézuska híradóit.

A vén dékány né egyszerre csak csupa ránc, 
csupa zordság lett:

- Menj haza, mert elviszed a hírit, mi készül 
itt. Aztán nem lesz újság — tuszkolta ki Vathot a 
sál bitből.

, Ecdíg ilyent nem pipált Ejorópa — küldte 
\ atn után megszom őrit ónak a vén dékány.

Ls a kis \ ath az ablak alatt húzódott meg. A 
szive pedig majd megszakadt, keze-ldba majd le­
hagyott. Ott váltogatta csizmáit a kopogósra fa­
gyott Iöblön, hogy hallhassa, ha már nem láthatja, 
hogyan köszöntik a Kisdedet jászolba fektetve, 
pólyába takarva.

I s nap-nap után megismétlődik a szent játék. 
Nap-nap után kegyetlenül khódítják kis Vathnf a 
dohos melegről a csikorgó hidegbe:

— Eregy! Még eltanulod s elmondod s aztán a 
Iösvény apádék már nem is kíváncsiskodnak rá.

Most már nemcsak az ő kis szívét ütöttéik meg, 
hanem a famíliáját is bántalmazták rossz nyelvvel.

A Varjú-gyerek felfedezte az ablak alatt is.
— Né, Kányáné asszony, most meg az ablak 

alatt hallgatózik.
Seprővel ment rá a vén csoroszlya:
— Eltakarodj! I isztára az a szándéka, hogy el- 

fevseghesse otthon, lisztára! Majd adok én neked: 
Vsak merd a lábad betenni az udvarunkra is! 
Hátra kötöm a sarkad.

Más nyetves, vásott gyerek visszafeleselne: 
„Úgyis hátul van, mit kötözne rajta!" Vagy nyel­
vet öltene rá: „Hát a levegőt nem seprüzé ki, hogy 
elfulladjaki1“

Kis Vath csak a gazdagságának szomorúságát 
érzi. Ha zsellér volna s a szegénysoron lakna, nem 
gyűlölnék, a Betleheme?t se féltenék tőle. Mi" 
nistrálhálna a dobni választott püspök úrnak é« a 
C/ompo hittanárnak. Füstölőt emelhetne a tömjén­
hajó alá s nem kényszerítenek a kórusra: — Eredj 
fújtatni!

Maholnap karácsony szent éjszakája # tahin 
hozzájuk be se kopogtatnak: ..Dicsérjük a Jézust, 
adj Isten jó estét a ház urának, meg a jó asszonyá­
nak, meg az összes lelkes szép nyájának!“

Nem láthatja az angyalt, ahogy hekonferálja a 
betlehemeteket: „Úgy látom aligha jó helyen nem 
járok. Jé> fűtött szobában békességet látok.“

Ezeket csal; hallhatta, míg cl nem kergették 
az udvarról is.

Pedig nem kiáltanának rájuk, egészen bizo­
nyos, a szülei. Hiszen a koldust se engedik el az,

*’'*»azssaeati£H*»i ——TTMniaiirwi n iinaitüaHiiiisiay
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Négy külügyminiszter 
a Balkán-értekezleten

Párizsból jelentük: A Hava« francia hímzői- 
gélati iroda jelentése ezerint a görög, tőrök, ro­
mán és jugoszláv külügyminiszter az eddigi szo­
kásoknak megfelelően részt vesz a február elején 
összeülő Balkán-értekezleten.

Károly király beszédének 
Visszhangja a jugoszláv 

sajtóban
Bukarestiből jelenti a rádió hírszolgálata: 

Románia határozott békepolitikája, amelyet 
Őfelsége II. Károly király chisenevi beszédé­
ben ismételten hangsúlyozott, Jugoszláviában is 
visszhangot keltett. A két legelőkelőbb politi­
kai napilap, a Politika és a Vteme részletesen 
ismerteti Besszarábia fővárosában elhangzotta­
kat- Románia az erő és a szolidaritás országa, 
— írják a lapok, — és Délkelet-Európában a 
béke legbiztosabb pillére. Románia minden 
igyekezete odairámyul, hogy a rendelkezésére 
álló eszközökkel megvédje függetlenségét, terü­
leti épségét és biztosítsa a békét. Ismertetik a 
lapok a kisebbségek képviselőinek lojális nyi­
latkozatait is, akik, mint mondották, békében 
akarnak élni és hasznára lenni hazájuknak. 
Cikküket a következőképpen fejezik be: „Egy 
független Románia a legjobb biztosíték a Fe- j 
kete-tengernél és a Dnyesztérnék“ *

XII. Pius pápa 
a béke érdekében való 
közreműködésre kérte 

az északi államokat
Nagyobb diplomáciai kezdeményezés Amerikával

és a semleges államokkal
Zürichből jelentik: Tájékozott helyről közük, 

hogy a Szentatya közölte Suhr dániai apostoli vi­
káriussal, hogy Roosevelttel közösen teendő lépést 
tesz avégből, hogy az északi államokat megóvják 
a kommunizmus terjeszkedésétől. Ez a kijelentés 
vasárnap hangzott el, amikor a pápa magánkihall- 
gatáson fogadta a vikáriust. Suhr állítólag üzene­
tet vitt a pápától az északi államok kormányainak. 
A jóltájekozott helyen kijelentették, hogy a pápa 
megbízta a vikáriust, kérje ki az északi államok 
együttműködését a béke elérésére irányuló fára­
dozásaihoz, amelyeket az Egyesült Államokkal és 
más semleges országokkal karöltve szándékszik 
kezdeményezni. A Szentatya célkitűzése világérte­
kezlet összehívásából áll, melynek nemcsak a há­
ború befejezését, hanem azoknak a problémáknak 
az igazságos rendezését is meg kellene valósítania, 
amelyek a nemzeteket ma egymástól elválasztják. 
A pápa ilymódon óhajtja a hosszú időre szóló biz­
tonságos békét elérni.

Neivyorkból jelentik: Minthogy az amerikai

1940-évi

LIPCSEI TAVASZI VÁSÁR
Megnyílik: március 3-án
Bármilyen felvilágosítást nyújt a

LEIPZIGER MESSAMT
Leipzig, / Deutschland

60 -o$ utazási 
kedvezmény a német vas­

utakon.
vagy
Eugen v. Angerbauer, tiszteletbeli képviselő, Temesvár, I. Sfr. Gén. Praporgescu 2 

és Schuster Ludwig ezredes, német konzul Nagyvárad, Str. Nicolae lorga 1.

ajtóról üres marokkal. Hát a hetlehemesekre miért 
mondanák: „Mi szél hordhat erre? Vigyen el a ká­
nya I“

S elszomorodott.
Kis koponyáját lógatva ballagott s nem vette 

észre, hogy nem haza érkezett, hanem a Balatonra.
Vidám pajtások koptatták ott a csizmatalpat 

és a sarok patkóját. Sirt, visított lábuk alatt a friss 
jcg. Tükrén körök fejezték, hogy meddig tanácsos 
a víz fényes hátát becirkálni.

A betlehemesek a szobából szabadulva és meg­
izzadva futottak neki a jégnek. Olyan egyenes vo­
nalat hasított a déikány unokája a tükrös tóra, hogy 
utáni lehetett volna próbálni vonalzóval.

A gyerekek csak most nézték, hogyan hasít 
merészségében a gyengén fagyott jégbe. Mire iga­
zán észbe kaphattak, már nyakig szakadt a tóba. 
Lett lárma, iszonyodás, de pár bárányvérű meg gyá­
ván elszaladt a veszedelemtől.

A többi tolongva sietett a veszedelem felé. De 
aztán riadtan vették észre, mint zizeg-torpadoz, 
nyög-vajúdik a jég alattuk.

— Nincs ennek gerendája! — kiáltja károgva 
a Varjuék gyereke és visszariadva, csürhésen ma­
gával ragadja a bámészokat.

A dékánygverek kétségbeesve kiabál:
— Segítsetek!
Bethlehemes bajtársai gyáván nézik. Még 

csak tanács sincs az eszük tarsolyában az angyal- 
pajtásuík számára.

Ez próbálkozik a nyakig érő vízből a jégre 
vergődni, de mindannyiszor visszaeső zik.

Kis Valii kiált neki:
— Ne ugrálj; tarsd magad a lek száján!
Erre szétveti két karját és lábalja a vizet.
A könnyű kis Vath feléje hajítja a jó kender­

zsinegjét; a játéklovaglásban az a gyeplője. Az 
angyalpajtás belekapaszkodik s a hóna alá igazítja.

a je- 
az a

Először jobb, aztán a bal alá, ahogy kis Vath 
diktálja:

— Lökj magadon, ha megfogtuk a zsineg vé­
gét valamennyien!

— Siessetek! — didereg a bajbaikerült.
— Csak lassan, lassan! Álljatok libasorba s 

vonjuk meg a zsineget — parancsol nekik.
Mindenki szót fogad. *
— No most! — kiált a húzóknak s int 

gén betvenkedőneik, hogy dobjon magán s 
szárazra kerül.

Óvatosan mászik most a part felé. A zsineg 
a bónaa'ján. Nyomán megfagy pár pillanat alatt 
a ruhájából csurgó víz. Aztán már trem is csrtrog, 
hanem a metsző alkonvi széltől páncéllá kérgese- 
dik körülte a gönce.

Mikor a parton szárazon vannak, úgy vezetik, 
mert az izgalomtól kimerült teljesen.

Nagy hallgatás. A csendben benne a félsz, 
hogy aggódó születik nem engedik a bír hallatára 
többé a jégre csúszkálni őket.

Otthon pedig a vén Kányáné az ártatlan 
Vathra támadt rá-

— Mit visz az ördög oda, ahol az a haszon­
talan van?

A gyerekek ké/zel-lábbal igazolják, hogy kis 
Vath nélkül a jég alá kerül pajtásuk.

Aztán haza izgultak. Este is ran. meg a gyá­
váik már megvitték a bírt és a szüleik már kere­
sésükre is indultak aggódó szívükkel. Egyik-másik 
érzi is, hogy lesz otthon badd-el-badd!

A bethlehemesek még másnap is az ágyban 
találták az uiygval megszemélyesítőjét. Már csak 
egy két nap választotta el őket a szent estétől.

S most hol vegyenek angyalt?! Nem lehet ezt 
csak úgy szegről leakasztani.

Kopogás, ajtónyitás és kis Vath köszön félén­
ken, hogy láttán nem keresik-e a seprűt? Kezében

közvélemény egy része bírálta Rooseveltnek a Va­
tikánhoz közeledő politikáját, az elnök újabb ta­
nácskozást hívott össze a Fehér Házban. Ezen a 
tanácskozásokon egyházi vezető férfiak vettek 
részt. Az elnök kifejtette előttük azt a szándékát, 
hogy támogatni akarja az egyházak vezetőinek a 
béke érdekében történő, világszerte kezdeménye­
zett összefogását. Az elnök kifejtette előttük azt 
a szándékát, hogy támogatni akarja az egyházak 
vezetőinek n béke érdekében történő, világszerte 
(kezdeményezett összefogását. Az elnök kijelentette 
továbbá, hogy gazdasági és politikai szakértők se­
gítségével általános világérvényü béketervet dolgo­
zott ki. A terv részleteit azonban titokban akarja 
tartani mindaddig, mig a nagy békeoffenziva nem 
készíti elő számára kellőképp a talajt. Az egyhá­
zak az egész világon összefogják a rendelkezésre 
álló erőket a béke megteremtésére.

Roosevelt nem hajlandó tervéről semmit sem 
elárulni, mert még élénken emlékezik Wilson sze­
rencsétlen 14 pontjára. Egyik egyházi férfin, aki 
a tanácskozáson résztvett, a megbeszélés után ki­
jelentette, Roosevelt abban bízik, hogy a tavasszal, 
vagy legkésőbb a nyár elején helyreáll a világbék».

Indiában az alkirály beszélt 
az angolelSenes hangulat 

lecsillapítására
Bombayból jelentik: Linlithgow lord, India 

alkirálya, nagy beszédet mondott Bombayban. Az 
általános angolellenes néphangulat ellensúlyozására 
arról igyekezett meggyőzni India lakosságát, hogy 
Anglia majd a háború bevégződésekor mindent 
megtesz politikai függetlenségük érdekében. Az 
angol politika célja az, hogy ugyanolyan alkot­
mányt adjon Indiának, mint amilyennel az angol 
világbirodalom többi tagállama rendelkezik.

A Ghandi vezetése alatti hindu nemzeti moz­
galom tudvalevőleg azt követeli, hogy már most 
összeüljön a hinduk nemzetgyűlése, s maga adjon 
alkotmányt Indiának.

levél. A postás adta a kezébe s csak a levél ol­
talma alatt mert belépni.

Az ókulárúját visszaigazítja homlokáról sze­
nioré a dékány. Kilép a szövőszékből, hogy az 
ablaknál a leszálló alkonyfelben örömet olvasson 
a pesti levélből:

— Biztosan csomagot küld a Rozi. Azt írja — 
vezeti be reményesen és bontja nagy áhítattal. Ol­
vassa hüledezve: ..Nincs kereset. Rosszul megy 
Pesten, nem segítheti őket karácsonyra.“ — \ le­
vélből kihull valami aranyos. Az asszony utána 
kap: pénzt álmodik belőle.

— Talán csak tréfál? Iho! c arany!
A takács az ók liláján fölül néz 

rúan ismeri fel:
— Az csak aranyfüst.
Szétbontják és a bethlehemes dolgokhoz való 

díszek tűnnek elő a selyempapirosból.
A gyerekeket öröm önti el:
— A csákónkra arany! A betlehembe jászoly 

és szamár! Né, az ökör! Né, a szűz Mária, Ni, an­
gyal is . . .

A gyerekek kiörvészkedik magukat s csak a 
Iá:,as angyal küzd az eszével. Nem igen ért az 
egészből valamit is.

Még csak el se lehet verni a gyerekeket, mert 
a levél mondja, tanácsolja, hogy azért szerezte 
meg keservesen ezeket a díszeket, mrt érzi, hogy 
nagy szükség lesz azokra az ajándékokra, amiket 
összeénekelnek a gyerekek. A kérő panaszos levél 
elmondott mindent, hogy nagyon kell majd a pesti 
ajándék mellett az összeikoldult egy és más. A ha- 
rangozásért kevés a bér. Az öreg dékány takácsko- 
dását már kevesen igénylik. Öreg és nehézkes. Uj 
takács költözött a faluba. Mindent fölfal s ahhoz 
viszik a szőni valókat. Aztán még csalk most fon­
ják a téli esteken az ősszel elkészített kendert.

A dékányságért már régen felvették » díjat.

I í
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Rendellenesen hideg- idő 
uralkodik Európaszerte

Hatalmas vihar dühöng a Fekete-tengeren és a Duna 
alsó folyásának vidékén. Pusztító fagy és hideg

országszerte
Hiiriapptilről jelentik: A különböző vidékekről 

beérkezett jelentésekből megállapítható, hogy míg 
Északon meleghullám terjeszkedik, délen szibé­
riai hide# uralkodik. Az Északi jegestenger 
északnyugati részén a meleghullám fagypont fölé 
emelte n hőmérsékletet. Szovjet-Iíözépózsiában 
rendszerint ilyenkor szoktak lenni a legnagyobb 
fagyok, de most helyenként +20 fokig emelkedett 
déli órákban a hőmérséklet. Ugyanakkor Koszk- 
vátől délre —30, —32 fokig sülyedt le a hőmérő.

A Balti tenger északi felében Svédország és 
Finnország táján szinte minden átmenet nélkül 
az olvadáspontig, sőt a fagypont fölé emelkedett a 
hőmérséklet.

Odesszában —20 fokot mértek és belagyott a 
Fekete-tenger, amire évtizedek óta nem volt 
példa,

Cemautiból jelentik: Az utolsó 24 órában a 
fagy rendkívüli erejű lett Bukovinában. Északi 
szél fúj, amely az országrész egyes részeiben vi­
harrá fokozódott. A hőmérséklet harminc fokra 
®s®^* A vihar és a fagy miatt a közlekedés nagy 
nehézségekkel küzd. A fővonalakon is nagy ké­
sessel közlekednek a vonatok, a mellékvonalakon 
azonban alig bírják lebonyolítani a forgalmat. A 
tarsas gépkocsi járatok majdnem teljesen szüne­
telnek.

A vidékről érkezett jelentések szerint a falvak 
balaraiban farkas-falkák jelentek meg. A kiéhe­
zett fenevadak több helyen megtámadták a falva- 
* lnesí,ize,delték a “yáiakat, valamint az is- 
tallokban elhelyezett állatállományt is. A hegyi 
lakok védccsapatokat alakítottak a farkasvssze- 
delem elhárítására.

A fagy számos emberáldozatot követelt. Cer- 
te terén egy 68 éves öreg ember megfagyott 

holtestet talaltak meg. "
Constantából jelentik: A Fekete-tengeren ha- 

d,uhony- A kikötőben óriás hullámok 
csapdossak a horgonyzo hajókat s a kikötő falait 

vastag jegpanceljlal vonnak be mindent. Egy
vízh^sethpí0!1 a hullámverés s két matróz a 

esett. Csak nagynehezen sikerült eket ki-
közöt!“LhLn°P! r 8 S,Zál:Uani- aho1 élet ŐS halál 
narton Suti Cc?ís.tant»=i és az egész tenger- j
r«„ég,z„ , .,?da™ 19 v""’ an,i 5”kal,a" i=

Bucure.stiböl jelentik: A hideg egyre fokozó­
dik a fővárosban. Rendkívül erős lágy van egész 
Olténiában és Erdélyben is. Több helyről ember- 
áldozatokról érkeznek jelentések. Az időjárás- 
kutató intézet a hideg további erősödését jelenti,

Bihar megyében is nagy a hideg Nagyvára­
don csütörtökön reggel 20 fokot mértek. A hi­
deg csak a déli napsütéses órákban csökkent va­
lamivel. A Sebes-Köröst végig egész folyásán ke­
mény jégpáncél borítja.

Dévai tudósítónk jelentése szerint Maris Gale- 
ni 34 éves kozoljai asszony, akinek férje már ré­
gebben bevonult, Dévára indult bevásárolni. Ha­
zafelé menet a nagy hóban eltévedt és megfa­
gyott. Az arra járók találtak rá csonttá!,a gyott 
holttestére. ,

Irlefársis
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Keleti, délkeleti szél, 
néhány helyen kisebb havazás. A nagy hideg már 
nem fokozódik.

Japánban megkezdődött 
a kormányválság

Tokióból jelentik: A be japán miniszterelnök 
elhalárotza, hogy lemond. Szándékéról külön-kii 
lön értesítette a kormány tagjait. A lemondást 
hivatalosan csak azután hozzák nyilvánosra 
amikor az uj k orom ón y megalakult.

»zeit ■ tanulók, akik Síét liceami 
osstas» elvégzése után abszel- 

yaro bizonvitványt akarnak 
képűt, vizsgázhatnak a g-ik 

osztály anyagából
Bncurestiből jelentik: Ismeretes, hooy n 

eoujabb tanterv alapján a középiskolák tanulói 
a keledül líceumi osztály elvégzése után aí 
szolvalo bizonyítványt kapnak. A nemzetnem- 
lesugyi minisztérium úgy döntött, hogy azok ró.
SIZC’, ailk hét llceumi osztályt sikeresen te- 
yeztek el es abszolváló bizonyítványt óhajtanai- 
kopni 1040 júniusában, vagy szeptemberében 
luUmbozeh vizsgát tartanak a mostani nyolca. 
dik osztály anyagából. Az illetők magánúton 
is elkészülhetnek erre a vizsgára. Akiknek e* 
a vizsga júniusban nem sikerül, szeptemberben
r,h ZS°á!a jelent}ezhct7lek- A s™Ptemberi vizsgalat után nem lesz javítóvizsga.

kezn^kS naiy faSyró1 és viharokról ér- 1
kéről is nteSek a Duna aisó folyásának vidé- i

hitelez vij'? lisz.1 a jlaznak A boltos már nem 
• ,,lmd]en reményük a leányuk és a hetlehe-

üros Wél VOlt RémÍtŐ ,eSZ a -yomoruk! Érzik,, 
takács r6’ am,t mefr!luIyii!ve tart kezében a

t .. 77 Isten,em! ~ jajongja az asszony — s most
ke in Ki“ S Syerek?,k ÍS 3 Balatonba vészé- 
Kecim jvi lesz az angyal!?
nuntAaZhe2eTtk ÖSSZ?ujuak' Tanácstalanok, 
mint az áldozati bárányok. Hogy tudnák 5k azt
megmondaniI Ilisze.n hetek óla tan,,!,-'V zökkennek e^yet-eevet T, ! 8 ,ue8*8
gyének be? => m<>st mero Regent ve-

, „U" "TÍ *, A ..íve llobog,
ŰZTnJSS? ; en'k“nc * k«. mX
„ÍU, z- ' , mf8 az életmentésért is kár-
I ,71s ■ZOri‘I a léiekzete s önkéntelen ki-
'-uggyan a száján:

— in tudom az angyal szerepét.
A sen asszonyt most sem fűti jóság:

Aztán te tennéd el a... Akkor inkább a
nm ' ' ' - mutatja a földre hullott, de

fölemelt aranyfüstöt.
A Varjú gyerek csengésre fogja a dolgot:

- A ah' ra-'tunk "«vet, ha abba hagyjuk a
hutiohemest.
issy„„7le'Z el.l'atarozás5a! kikapja a tehetetlen 
- ony márkából a tűzbe szánt díszeket. Aztán 

szemtelenül hívja társait:
m£^Tvk "*"**• 0Mi fe! B“r“í‘i '

ri„f"u “5y*nol,„„ fából far.glál , k.rj.i közé 
zt rta a kis kápolnát.

.- Isten velük — topogtak ki s a meglazult
CÄ'**'* '“kb

Hát megindult utánuk lógósán. Baranyaiéhoz

SORSJÁTÉK Mit szólna hozzá. ha már az év 
elején kapna kellemes hirt ?

A levélhordó meghozza a íó hirt 
ha az Állami Sorsjáték

JANUÁR 15,-ikl és is.-lki
húzósaira sorsjegyet vásárol a

SORSJEGYÄRUDÄTOL
He„í ,im; t, oieeu.ru Olicia.a Oradea, Keg. Ferdinand nt it
mentek. Utánuk irányzódon ő is.

Ott a nyakába akasztották a ministráns inget. 
\an abban valami áh itatós tisztelni való. Aztán 
-'kerestek zsebébő] a mentőzsinegét. Kantárt szab­
tak belőle a kis kápolnára, hogy legyen mivel se-
gi em ki A atlict a terjedelmes kápolna hordezá- 
sanan.

A Varjú-gyerek ráröffent, hogy egészen ki 
esett kis Vath az áhítatából.

— De azlan anyád e.leuged-e liötlöbemczui,

A!aj(I igen megkérem.
- Megkétej? »] el! Mert a szemem elé
Arul]j !,a ce'maval megköt az ágy lábához.

. t"0! a naPtél kis Vall, nem járt a jégre 
csúszkálni. Attól az időtől fogva csaknem az anyja 
szoknyájába kapaszkodott, aki nem tudta mire 
veim. de nagyon szerette s a karácsonyi kis Jézus 
boz.manyara gondolt. Ám azért nem szólt neki, 
me,t volté, hogy majd csak kirukkol a kívánságá­
val. Mikor mar nem állhatta, mert kényesketlő 
nyöszörgéssel kísérte lépten-nyomon. hát ráke- 
menvkedett:

~ ^s, mit hozzon a kis Jézus?
XI V ath anyja elképedt a feleleten:

?mnlit «>. “fk engedj el bötlöliemest 
Jdim. A kanya Lajos kibetegedett belőle. Aztán 
nmes-e'i angyaluk ...

Hogy i. ne; tiltakozott anyja s hallani 
se alvart róla. — Hogy azt mondják a faluban. IVs 
Vall, ,s ra van szorulva a bötlöhemes ajándékra?

f ia inra meg újra kérleli:
— Un elszököm az osztozkodás elöl
- No úgy már elengedlek. Teljen kedved, 

a n,-V-L IO Vath rnf!>al !esz ministráns ruhában s 
tattal bec?e„gctt:eZUS,ÖZ ” han?ja' Az a',ók'-' áhi-

Szabad-e betlehemet köszönteni? __ S majd
ehepes a szive örömében. Boldogan teszi a szent 
szolgalatot. Parsai ferdeségeiben nem orztozik. 
Uupa ahitat. A szhe olvad, a leikébe pedig be­
száll Jézus egcszen s mikor vége a szentesti szo­
kásnak mar ejféli misére szólal meg a harang ott 
oszt. zkot-nak Bárányaiéknál. Kis Vath is kiveszi 
a részét. Nem szökik el. S még se érzi édesanyja 
rosszak, tekintetet. 1 arsai irigyen mindenből az 
aljat juttatják neki:

~ Te gazdag vagy, neked ez is jó.
— Nem nekem lesz — mondja, mikor Jvuk as 

vagyelavuit krajcárok, férges alma és dió sronv 
ando kolbász es palozsnya tojás kerül eléje.

Hat kinek? — rippannak rá a házbeliek.
— Kiviszem a beteg Kánya Lajosnak.

Majd kiseprűznek!
He ezt már nem hallja, kis raíve boldogan 

vezet,. Csak kopogtatás elölt ver hevesebben, ami 
kor zord hang szólal ki:

— Na. ki az?!
. Kis Vath egy pillanatra meggyávul. Aztán 

erőt merít a jósága fölöslegéből és benyit
Egyenesen a beteg ágyához siet s odarakja a 

penészes garasokat, az ezüelbatcsokat, kolbászt, 
tojást, mákos patkót és csak ennyit mond önzet 
len önzéssel:

— Ugv-e Lajos, ezentúl ministrálhatok a dulmi 
püspök urnák is? — Súgva teszi hozzá: — Neked 
adom ám az új tízfillérest, amit juttat.

A vén csoroszlya megenyhül és meg is szégye- 
mil a jósa,g ilyen drága kivirágzásától. Most már 
Inszi, hogy a gazdagok szíve sincs kőből.

Kis Vath szíve örvend s boldogan kalapál, 
hogy nem verik ki a pótbetlehemest keresetével.
H.sz a karácsonyi útját járó könyörületesek Jézusa 
csókolta er te szíven.
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Pazarló és főúri életet éltek 
1 loldis-trösztbe tömörült

bukaresti kéregetőfc
Béna, nyomorék elnökük saját luxusautóján érkezett minden­
nap megszokott standjára. Lakomákat, orgiákat rendeztek, 
amellett arra ,s telt nekik, hogy házat, telket és birtokokéi

vásároljanak
S rendőrség reiiaütésszerüee razziával leplezte le a társaságot

£V
tel ke I,

Bucuresti Saját tud. A fővárosi rendőrség egy 
kétszáz tagból álló koldueszeivezetet leplezett le, 
amelynek tagjai, csupa rokkant emberek, egv Bur-’ 
dnjan nevű láb-nélküli, púpos ember vezetése alatt 
megalakították a koldusok céhét, felosztották ma­
gul: között a főváros területét és erélyesen kikü­
szöbölve a céhen kívülállók konkurrenciáját, hatal­
mas jövedelmekre tettek szert, amelyekből fény­
űző életmódot folytattak, nagy lakomákat, orgiá­
kat. rendeztek és amellett arra is telt nekik, ho 
a külvárosokban s szülőfalujukban házat, 
földet vásároljanak.

Megelevenednek
a vásári panoptikumok borzalmas 

viaszfigurái
A rendőrségnek maga a főnők tiint fel leg­

először, aki a Rosetti téren, egy sryerekkocsi-alvá- 
zon iilve szokott kéregetni. Napokon át figyelték 
a esőnk a, nyomorék embert és megállapították, 
bogy minden reggel korán magán-gépkocsin érke 
rih a. hosetti szobor elé, ott koldul egész nan, ■ 
este ugyanaz a gépkocsi érte jön. a sollör tiszte­
letteljesen üdvözli, a kiskocsival együtt autóba 
emeli és elrobog vele. A rendőrség közegei követ­
ték a titokzatos autót s megállapították, hogy az 
a Str. Mangului ucca 8 szám alatti házba vitte 
nyomorék koldust. Itt van a lakása, aini mint 
később kiderült, az egész koldus szakszervezet köz­
ponti székhaza volt.

A detektívek most ezt a házat kezdték fi­
gyelni. Éjjel-nappal számos koldus járt itt ki-be 
állandóan. Mind nyomorékok voltak. Féllábuak, 
félk.aruak, matikósak, paposak, vakok. A rokkant 
világ minden fajtájának akadt itt számos képvise­
lője. Mintha az invalidusok valami szörnyű mú­
zeumából szabadultak volna el; mintha vásári pa­
noptikum megelevenedett, borzalmas viaszfigurái 
lettek volna.

A kolduscéh, a kolduströszt tagjai voltak. 
Jelentést jöttek tenni, tagsági dijat fizettek, elő­
terjesztéseket tettek a konkurrensek és a hatósági 
közegek részéről fenyegető veszélyek elhárítására, 
új koncessziók kiadását kérték a vezértől, ha ed­
digi munkaterületeik a gazdasági életben vagy a 
forgalom lebonyolításában bekövetkezett változá­
sok miatt esetleg sorvadásra voltak ítélve. Es tá­
jékozódtak a szórakozási lehetőségekről, amelyek­
ről szintén a céh-központ gondoskodott.

Eémrfígáiwbe illő Scoldusfakoma 
a vezér elthenában

Különös előszeretettel itt, a vezér lakásán 
rendezték a koldusok mulatságaikat, lakomáikat, 
összejöveteleiket. Ez volt a legtágasabb, legelő­
kelőbben berendezett lakás. Azért a rendőrség 
igyekezett itt leleplezni a társaságot.

Jó alkalomnak kínálkozott erre a főnök neve- 
napja, ami most volt, tegnapelőtt. S Burdujan 
koldusvezér csakugyan kellő fénnyel ünnepelte 
meg ezt a napot. Valamivel korábban autózott 
haza a Rosetli-szobortól, s nemsokára azután sorra 
megjelentek a vendégek. Természetesen nem lehe­
tett hivatalos a szakszervezet mind a 200 tagja, 
de a szervezett koldustársadalom krémje, a legjobb 
helyek engedményesei, a valóban tőkepénzesek és 
előkelőek ott. voltak valamennyien. Az asztalfőn 
fa na se Burduzsan iilt, mellette felesége, a féllábu 
Johanna. A családhoz tartozott egy fon Ciotonca 
nevű jólmegtermelt fiatalember is, aki baleset kö­
vetkeztében vesztette cl ballábát. Egy volt állam­
titkárt, kiváló ügyvédet pumpolt meg naponta 
20 lej erejéig, s a nemesszivü ur egy Ízben meg­
szánva az utszéli koldust, portási állást ajánlott 
fel neki havi 3000 lej fizetéssel, de nem fogadta

körül az 
óra szivarok

el. Csak nem lesz bolond elfogadni egy ilyen ba- 
galell ajánlatot, mikor ő húszezer lejt biztosan meg­
keres havonta . . .

E.s ott ült a dúsan terített aszta 
egész, bucurestii koldus baut volé. Fin 
füstje szállt, a sarokban egy legújabb tipusu pom­
pás és drága rádió bömbölt, a nők halk énekszó­
val kísérték a zenét, mialatt a fal mellett, egy 
bes-zarábiai szőnyegekkel letakart boncsérén egy 
egé-z gyűjtemény műláb és mankó hevert.

Fiatal cseléd-leány szolgált fel, aki mind. a kát 
szemére vak volt.

I.akoma közben a ház ura bemutatta gyerme­
két. akit csinos szőke Fraulein vezetett elő. Ö s a 
gyermek voltak az egyedüli ép emberek a házban.

Megfe enik 3 rendőrség
Mikor a nevelő kisasszony kivonult a lakoma 

színhelyéről, az előszobában a rendőrség közegei I 
tartóztatták fel, akik aztán behatoltak a szobába. I 
Óriási pánik keletkezett. A nyomorékok mankóik:. \ 
müléíbaik után kaptak s a ház ura előkelő nyugal- \

mát csak nagy nehezen őrizte rneg, u felelősségre• 
vonás hangnemében ketdezte:

— Mit óhajtanak az uruk?
— Meg akarjuk motozni a vendégeket, — 

hangzott a felelet.
A motozás s az azt követő házkutatás meg­

lepő eredményekre vezetett. A koldusok zsebeiből 
tömött pénztárcák, okmányok, számlák, adásvételi 
szerződések kerültek elő. A céltelriök üzleti köny­
ve’ a napi penzbeszedéseh el' telhetetlen össze­
geiről számoltál; he... A bucurestii utca igen kö­
nyörületes szívű . . .

A rendőrség mindenekelőtt Burdujan céh- 
elnök vagyonát leltározta. Hogy a megállapítások­
nak csak a legfontosabb részleteit említsük: Két 
bérautója fut a városban, s azonkívül egy Renault 
az ő személyes használatára. Továbbá van egy ha­
talmas teherautója, több háza, földje vidéken; egy 
szépen felszerelt tanyája; egy 250 ezer lejt érő 
telke a Pantelinion külvárosban; azonkívül sok 
értékpapír és egyebek, amiket a rendőrség beszá­
molói nem is sorolnak fel részletesen. Találtak 
nála egy szállítólevelet 25 láda üvegtábláról, ame­
lyet valamelyik vidéki házának rendbehozására 
rendelt. Iratok kerültek elő fiókjából, amelyek 
bizonyítják, hogy összesen öt motorbicikli tulajdo­
nosa volt. amelyek egy részét eladta már, de még 
mindig használ l.-elöliik kettőt. Hétvégi kirándulá­
sokat rendez velük Snagovba, Sinaiára, a bukaresti 
előkelőségek életmódjához híven. Ó a kosárban ü! 
s a gépet soffőrje vezeti, A motorbicikli egyik 
legnagyobb öröme ■ . .

Má lesz a büntetés?'
A rendőrség a céhvezetőnél talált névsor alap­

ján öss/efogdoíta már a szervezet valamennyi 
tagját. Es mindegyiknél az anyagi jólét meglepő 
bizonyítékait találta. Megállapították, hogy egyik 
koldus sem keresett napi ötszáz lejnél kevesebbet.

A rendőrség folytatja a vizsgálatot a büntető­
tor vénykönyvuek ama rendelkezései alapján, amely 
kimondja, hogy tilos a koldulás azok számára, 
akik nincsenek erre rászorulva. A büntetés 
hónaptól, hat hónapig terjedhető elzárás . ..

egy

A snonsalii-i harcokban 
egy orosz hadtest felmorzsolódott

Á finnek a visszaüldözés meneteiben elérték a szovjet-határt. 
Ä karéliai földszoroson aránylag nyugodt a helyzet

Helsinkiből jelentik: A hivatalos finn jelentés 
szerint a karéliai földszorosou január 9-ike arány- 
lag nyugodtan telt el. A Ladoga-tótól északra a 
finnek szétszórtak egy ellenséges zászlóaljat. Az 
oroszok 200 halottat és 40 sebesültet vesztettek.

Londonból jelentik: A Suomusalmi-i finn győ­
zelem most kezd kibontakozni teljes egészében Ez 
a győzelem az összes eddigi hadigyőzelmet felül­

múlja. A bét napos harc során a 9-ik orosz had­
test teljesen felmorzsolódott. A 163-ik, 164-ik,
44-ik szovjet hadosztályok pedig részben megsem­
misültek. Töredékeik fejvesztetten menekültek. A 
finnek átlépték az orosz határt. Az egyik orosz 
hadosztály megadta magát. Sallánál a finnek kö­
rülzártak egy 12 ezer főnyi orosz haderőt.

I
m

A búvárhajók fedélzetén dolgozó matrózok erős 
tenger járásnál odakötözik magukat, másként a 

hullámok lesodornák őket.

Érdekes felvétel egy tengeralattjáró-gyárból, 
ahol éppen egy új búvárhajó be1 érkezeién 

dolgoznak a munl

ér

I
-. 11. w.ijw-v •■’xa.-tfr-'-.-. .•«aw*. .
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Autós banditák
a nagyváradihoz hasonló frafikrablásl

követtek el Aradon
Délufón 3 órakor raboltak ki egy trafikot. — „Jövedéki 
felügyelő vagyok'* — mondotta az egyik rabló s betömte

a trafikosnő száját

_TX_évf_._S_sz<un. — Péntek, 1940. január ig.

r

Égő, szúró, nyilialó
miKSZEMEK

Aradról jelentik: Röviden hirt adtunk arról 
a vakmerő trafikrabláeról, amelyet a déli órák­
ban követett el két (férfi Aradon. Moat igen érde­
ke« részleteket közölhetünk a trafikra blás le­
folyáséról, amely csaknem elejétől kezdve mind- 
végiig rendkívül emlékeztet a nagyváradi Hatie- 
gan-trafikban elkövetett rablásra «‘feltehető, hogy 
az aradi rablók a®onoeak a nagyváradi trafik- 
rablókkal.

Tudósiitásunk egyébként & következő:
Kedde-n délután, kevéssel három óra előtt 

egy magas, jólöltözött, fekete szak állt és fekete 
bajuszt viselő szigorú arcki fejzésü férfi nyitott be 
az Avram láncú-tér 8. számú házban levő öz­
vegy Dobrowszky Béláné dohánytőzsdéjébe. A 40 
évi körüli uriasezony éppen egyik már távozóban 
lévő vevőjét szolgálta ki, amikor a szürke téli- 
kabátot és szürke prémsapkát viselő férfi eré­
lyes hangon rászólt:

— Jövedéki felügyelő vagyok, kérem mutassa 
fel könyveit!

A mitsem sejlő trafikosnő természetesnek ta­
lálta az idegen felszólítását, mert hiszen sűrűn 
előfordul, hogy jövedék-ellenőrök jelennek meg a 
helyiségben.

Rablótámadás könyvvizsgálat 
helyett,

Dobrowszky Béláménak csupán az tűnt fel, 
hogy a magát jövedék-felügyelőnek nevező, ro­
mánul beszélő férfi nem mutatkozott be. Előbb 
még arra gondolt, hogy megkéri az ismeretlent: 
igazolja magát, de elállt ettől a tervétől és gya­
nútlanul az egyik polchoz ment, hogy az oítlóvő 
könyveit és igazoló okmányait megmutassa.

Amikor az úri,asszony megfordult, a követ­
kező pillanatban hátulról az ismeretlen férfi 
egyik kezével befogta a száját, másik kezével pe­
dig torkonragadta és az üzlet hátsó helyiségébe 
vonszolta. Ez a kis helyiség deszka-fallal van el­
választva a helyiségtől és ezért az üzletből nem 
lehet látni, hogy mi történik a hátsó helyiség­
ben, még kevésbé pedig az utcáról. Itt az állító­
lagos jövedéki felügyelő az a&aztaton heverő tö­
rülközővel betömte a trafikosnő száját, majd zse­
béből spárgát húzott elő és azzal egy székhez kö­
tözte a magával tehetetlen és védtelen uriasz- 
ezonyt, akit azzal is megfenyegetett, ha ellen­
szegül vagy segítséget próbál hívni, lelövi. A 
megfélemlített Dobrowszky né ekkor arra lett fi­
gyelmes, hogy a trafik ajtaját valaki kinyitotta 
és már reménykedni kezdett, hogy meg mentője 
érkezett valamelyik vevője személyében, de kide­
rült, hogy a rabió cinkostársa érkezett meg. Az 
újonnan jött ugyancsak magas, de elhmvagol- 
tabb külsejű, fekete szemüveget viselő bőrkabátos 
és szőrmeeapkás (fiatalember bezárta kulccsal ma­
ga után az ajtót, majd bűn tárnához lépett- és 
megmotozták és elvették a trafikosnő zsebében 
levő kulcsokat, amelyekkel kinyitották a páncél­
szekrényt és az ott elhelyezett mintegy 40 ezer 
lei készpénzt magukhoz vették.

Kétségbeesett kopogás 
a dohánytőzsde Bezárt ajiaíán

A rablók „munkája“ közben Dobrowszky Bé­
lé né többször/is hallotta, hogy vevők érkeztek, 
akik lenyomták ugyan az ajtó kilincsét, de a le­
zárt ajtót nem tudták felnyitni és miután az 
üvegajtón keresztül nem láthatták, mi történik 
a_ hátsó helyiségben, azt hitték, hogy a dohány- 
tőzsde a dél i záróra miatt van bezárva és így el­
távoztak. Ezala tt a rablók az árurak tár leié kö 
zeledtek, de a kiáltott izgalmak következtében 
csaknem eszméletét vesztett középkorú uriasz- 
t^zony nem tudta megfigyelni, hogy árut. is vet* 
tek-e magukhoz, vagy nem, később, a leltározás 
során kiderült, hogy a tettesek mintegy harminc- 
izei' lei értékű bélyeget is elvittek.

A két vakmerő rabló egymás között románul 
beszéli (* Dobrowszkyné jól megértette, hogy a fe­
kete szakállas ál inspektor aziránt érdeklődött a 
bűntársától, hol hagyta gépkocsijukat, mire a 
bőrkabátos fiatalember azt válaszolta, hogy az 
üzlet, közelében várakozik rájuk. A rablók azután 
niás, alighanem valamelyik szláv nyelven beszél­
tek, amelyet, azonban a magyarul, németül és ro­
mánul beszélő uviaeszony nőm értett meg. majd 
a két férfi ismét románra fordította, a szót és az 
ál-jcived ék, felügy elő azzal az utasítással látta el 
tárnát, hogy elsőnek hagyja el a. Spb any tőzsdéi 
>*> az autónál várja meg őt. Felszólította a távo­

zót, hogy az üzletkulcsokat helyezze el az ajtó 
utcai része felőli zárban. Miután ez megtörtént, a 
szakállas férfi zsebéből revolvert vett elő, ismé­
telten felszólította az összekötözött minőt, _ aki
közben ismét visszanyerte eszméletét — hogy ne 
merészeljen segítségért kiáltani, inert ellenkező 
esetben végez vele, majd a revolver csövét az 
asszonyra irányítva, kihátrált a trafikból, amely­
nek ajtaját kívülről bezárta és a kulcsot magá­
val vitte.

Néhány idegölő perc múltával Dobrowszky 
Malvin minden erejét összeszedve, megkísérelte, 
hogy kiszabadítsa magát szorongatott helyzeté­
ből, de csak az egyik lábát, sikerült kihúznia a 
zsinórból és székestől együtt, az ajtóig vonszolta 
magák majd kötélhurokból kiszabadj (ott lábával 
az ajtót rugdosta mindaddig, amíg a járókelők 
figyelmét magára vonta. Többen be is akartak 
nyitni az üzletbe, de miután az ajtót zárva talál­
ták, a rendőrőszemet hívták, aki betörte az ajtót, 
elvágta a kötelet ás az asszony szájából kivette a 
törülközőt.

Műm lkában a rendőrség-
A kétségbeesett trafikosnő ezután lezárta az 

üzletet, a rendőrrel együtt a központi rendőrség 
ügyeletére sietett, ahol elmondotta a tör&ténteket. 
Az ügyeletes rendőrtiszt azonnal intézkedett az 
összes vámházaknál, hogy a megadott szem él y- 
1 ßírásu férfiakat figyeljék az Aradról távozó gép­
kocsikban. Ugyancsak hasonló intézkedés történt 
az aradi pályaudvaron is. ahol az induló vonalo­
kon ker&ik a megadott személy]eirásu rablókat, 
természetes azonban, hogy a nyomozást vezető 
rendőrtiszt figyelmét nem kerülte ej az a. körül­
mény sem, hogy — mint azt nyilvánvalónak ta­
lálják a rablók egyike valószínűleg álba juszt 
és szakállt. míg a másik csak azért viselt fekete 
szemüveget, hogy ezáltal megtévessze a nyomo­
zókat.

5 percen beiül eltávoMhafók, 
fájdalommentesen, veszélytelenül'

Me vágja soha tyúkszemeit! Vérméiirezé.) 
kockáztat , következő tudományos módóné 
könnyén és veszélytelenül eltávolitlmtja" őkeü 
Áztassa be labad forró vízbe, amelybe rev 
maréknyi tial(rates Rodell-t öntött. Ezek 
gyogysók behatolnak a tyúkszemek gyökeréig a 
lajdaImák azonnal megszűnnek. A tyúkszemek 
annyira felpuhulnak hogy puszta kézzel kiemel.

? „í.J? vokerest°1 • Az ebben a gyógyfürdő, 
ben fejlődő oxygen meggyógyítja a fájó, égé 
kimerült lábakat. A gyulladások és daganatok 
eltűnnek. Meg szűk cipőt is viselhet. K el léméi 
érzéssel iar. Kérjen a legközelebb) gyógy­
szertárban, vagv drogériában Saltratcs Rodclht 
Ara jelentéktelen.

A vámházak értesítését megnehezítette az a 
körülmény, hogy az ujaradi úti vám hívóié,lével 
sehol sincs távbeszélő és ezért a. vámházak értesí­
tése csak késéssel történhetett neg. A rendőrség 
részéről természetesen nagy készültséggel folyik 
a. nyomozás. Azonban a rablás helyszínén meg­
tartóit. vizsgálat során semmiféle olyan nyomot 
nem találtak a rablók után, amelyből kilétükre 
lehetne következtetni, de ettől függetlenül remény 
van arra, hogy a közeli órák kiforgása alatt a 
banditáknak sikerül nyomára jutni.

Január 15-ig jelentkezni kelt 
a választói névjegyzékbe való

fölvételért
Városokban és falvakban bizottság állíiija össze a névjegyzékeit 
A szenátorváiasztóh névjegyzékét a törvényszékek állítják össze

(Kolozsvár.) A Nemzeti Ujjaszületési Front 
Magyar Alosztálya a következő figyelmeztetést 
adta ki:

A választói névjegyzékeket január hó folya­
mán készítik el, illetve módosítják az időközben 
beállott helyzetnek megfelelően. Azok az állam­
polgárok, akik a választói törvénv értelmében vá­
lasztói jogosultsággal bírnak, minden év január De 
é- 15-ike között megjelennek a községházán mű­
ködő bizottság előtt, amely városokban a polajár- 
mo-térből, a városi titkárból, a rendőrfőnökből és 

pénzügy igazgat (Dag kiküldői tjéből, községekben 
pedig a községi biroból, a jegyzőből, egy csendőr- 
parancsnokból és az adóhivatal kiküldöttjéből áll. 
A jelentkezés alkalmával az érdekeltek élő szóval 
kérik a választ ói névjegyzékbe való felvételüket. 
Ugyanakkor bejelentik ténylegesen a gyakorolt 
foglalkozásukat.

A bizottság zemélyes tudomása, valamint a 
jelentkezők által felmutatott igazoló iratok alap­
ján minden foglalkozási ág részére összeállítja a 
választói névjegyzéket két példánvban.

Az ilykeppen összeállított választói névjegyzé-
1 -w*«:.-*-■ -y-yn mmnia;—nnm-g’tmw.'wii «rrwoesnr-w.nre-:~*w-TW-aeuw

Les|u;abb Szentiráskiadás
Ószövetség 1-111. kötet. Vászonkötés 1080 Lei 
Újszövetség NI. kötet. Vászonkötés 360 ,, 

rövid jegyzetes zsebkiadás, 40 „

két 10 napra kifüggesztik a községi elöljáróságon, 
valamint az illetékes járásbíróságon. Az érdekeltek 
ez alatt az idő alatt az illetékes járásbírósághoz 
előterjesztést nyújthatnak be, amelyek felett a 
járásbíróság 3 napon belül köteles dönteni. Ez- 
után a választói névjegyzékeket véglegeseknek kell 
tekinteni.

Választói jogosultsága van azoknak a román 
állampolgár férfiaknak és nőknek, akik betöltöt­
ték a 30. életévüket, Írástudók, ténylegesen gya­
korolják a következő foglalkozások ezvikét: 1. me­
zőgazdaság és testi munka, 2. kereskedelem és 
ipar, 3. szabad foglalkozás, továbbá nem méltatla­
nok és nem összeférhetetlenek.

A szenátorválasztói névjegyzékeket ugyanezen 
időben az illetékes törvényszéki főelnök állítja 
össze. A főelnök a benyújtott okmányok alapján 
két példányban állítja össze a névjegyzékeket, min­
den foglalkozási ágra külön és ezután beküldi a 
táblai főelnöknek felülvizsgálás és jóváhagyás vé­
gett A választói névjegyzékeket 10 napra ki kell 
függeszteni, mint az illetékes ítélőtáblánál. Ez, 
alat- az. idő alatt előterjesztést lehet benyújtani, 
mely felett az Ítélőtábla főclnöke dönt.

Szenátorválasztói jogosultsággal bírnak azok 
a román állampolgár férfiak és nők, akik betöl­
tötték 30. életévüket, írástudók, nem összeférhe­
tetlenek és nem méltatlanok és akik a három fog­
lalkozási ág valamely hivatalosan elismert szerve 
zclébcn vezetői állási töltenek be.

e! ííff ; 1
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Szór kosz. tlőekig éy kiadóhivatal:
Nagyvárad, II. E-Vniy király-űl 5. sz.

SLŐnZfclKSI ARAK. UBltóldun- Lgész érre 000, iélé-rrc 4 
negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

ugytHrarszAflan: Egész ívre 50 1>, félévre 25 P. negyedévre Ív 
kgyes szám éra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.

fostatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037
Telefon; 12-27.

Kéziratokat nem őrzunk me^ és nem adunk 
vwza.

A kisebbségek vezetői Ginrescu miniszternél
Ruoure§ti.ből jelenti a rádió lmyzoJgáktt-v A 
Nemzeti Ujjaszülotósi Arcvonal minisztériumá­
ban értekezletet hívtak össze, amelyen G:üresen 
miniszter megbeszélést folytatott a kisebbségek 
vezetőivel az Arc vonalba való belépés feltételei­
ről.

TURKESZTÁNBAN K1V1RULTAK A FÁK- 
Bueur estiből jelenti a rádió hír szolgálnia. A 
moszkvai Tas iroda jelentése szerint: Moszkvá­
ban tegnap minus 32 fok volt a hideg. Szibériá­
ban ezzel szemben sokkal enyhébb az időjárás. 
Tas kend vidékén az elmúlt 15 napban plus 12 
és minus 20 fok között váltakozott a hőmérsék­
let. Twrkesztánban és Ázsia délnyugati részein 
szinte tavaszi időjárás uralkodik. Twrkesztán­
ban a fák is kivirultak. Ilyen enyhe tél 15 év 
óta, nem volt Ázsiának e részében.

MEGHALT TANCL KÁROLY EGYETEMI 
TANÁR. Budapestről jelentik: Szerdán este hosszú 
betegség után életének 71-ik évében elhunyt dl 
Tanai Károly, a Pázmány Péter tudományegyetem 
nyilvános, rendes tanára. Pályafutását br. Eötvös 
Lóránd alatt kezdte, majd a kolozsvári egyetem 
rendes tanára lett. 1921-óta a tudományegyetem 
fizikai intézetének vezetését látta el.

Az tótéves mezőgazdasági tervet tárgyalta a 
minisztérium. Bucim estiből jeleníti a rádió hír­
szolgálata: Csütörtökön reggel a mezőgazdasági 
miiinifíziteriumban Jonescu Sisesti miniszter meg­
beszélést folytatott a miniszterin in igazgatóival 
és vezetőivel az ötéves mezőgazdasági terv rész­
leteiről. A jövő héten újabb gyűlést tartanak s 
azon megbeszélik a tavaszi munkálatok előkészü­
leteit.

A LICBTENSTEHNI HERCEG SZOLGÁLA­
TOT VÁLLALT A FINN HADSEREGBEN. Hel­
sinkiből jelentik: Ferdinand, lichtensteini herceg 
Helsinkibe érkezeti. A herceg a finn hadseregben 
katonai szolgálatot vállalt és most elindult had­
testéhez.

Nagy részvét mellett temették el Szilágyi Gé- 
zánét. Nagyvárad. Saját tud. A részvétnek és a 
gyásznak impozáns kifejezése mellett tegnap dél­
után temettek el özvegy Szi lágy! Gézán ét, szü­
letett turcsánkai Turcíiányi Annát, A koszorúk­
kal és virágokkal borított ravatalnál felsorakoz­
tak az elhunyt nagyasszony tisztelői és ismerősei. 
A gyászszer tar tát Ma tern y Imre luteránns es­
peres végezte. — Az elhunyt u riassz cm y férje ala­
pítója és haláláig elnöke volt a nagyváradi Re­
formátus Körnek, ő a maga idejében minden 
közjótékonysági akcióban részt vett. Alapitótagja 
volt a nagyváradi Luteránus Nőegyletnek. Külö­
nösen a háborús évek alatt, fejtett ki nagyobb te­
vékenységet a sebesült katonák ápolása, es a 
badhavonulta.k hozzátartozóinak felsegélyezése 
érdekében. Lelkes munkásságáért több kitüntetést 
és elismerést is kapott az akkori Vöröskereszt ve­
zetőségétől. Utóbbi időben csendes visszavonulI- 
sá-gibap ólt leányával és vejével Pata. ky András 
nagyváradi ékszerésszel.

KITELEPÍTIK A HOKI TNG MOCSA­
RAK VIDÉKÉRŐL A NEMETEKET. IVrlin- 
hől jelentik: A „Völkischer Beobachter értesü­
lése szerint a IIokit.no-inoc-arak környékén élő 
németeket rövidesen visszatelepítik Németor­
szágba. Mintegy tizenötezer német család tér 
így vissza az anyaországba.

Máramarnsszigetnek 2089 szavazó poklára van

A NAGYVÁRAD—ÚJVÁROSI RÓMAI 
KATOLIKUS FIÚISKOLA SZINIELÖADÁSA. 
Az újvárosi fisuiskola a karácsonyi ünnepek 
előtt 45 pár cipőt és 46 öltöny ruhát osztott, ki 
az arra rászorult tanulói között. Hatalmas ösz- 
szeget jelent ez a mai viszonyok között. A ci­
pők és ruhák ára még ma sincs teljesen kifi­
zetve. Az iskola növendékei segítségükre siet­
nek szegényebb tanulótársaiknak s a még 
hiányzó összeg előteremtésére színdarabot ta­
nultak be s adnak elő folyó hó 14-én, vasárnap 
a Katolikus Legényegylet nagytermében d. e. 
11 órakor az ifjúság s d. u. 5 órakor a szülők 
s más érdeklődők részére. Szín rekerül: Me! lau 
István és Losonczy Gábor karácsony utáni szín­
játék a: A 12 éves Jézus a templomban. Az is­
kola V. osztályának karácsonyi szereplése a Le­
gényegylet nagytermét szíri ül! ig megtöltő kö­
zönség teljes megelégedését érdemelte ki. Most 
a VL és VII- osztály növendékei szerepelnek, 
akik koruk és ügyességüknél fogva még na­
gyobb érdeklődésre tarthatnak igényt. Ezen is­
kolai szinielőadásokut, a nemzet ne vetés ügyi mi­
niszter múlt, évi rendelete alapján tartják meg.

Egymillió lei értékű fenyőanyag eladására 
árlejtést tart a kolozsvári városháza. A kolvízvá­
ri városháza január 17-én verseny tárgyalást tart 
a. kővetkező famennyiségek eladására: 40 ha. er­
dőségben tizéldöntött puhafaanyag, körülbelül 10 
ezer köbméter mennyiségben, 827.000 lei érték­
ben. 11 ha. területen ezéldöntött anyag, ,.’000 köb­
méter mennyiségiben, 200.000 lei értékben. Mind­
két tétel a város tulajdonát képező tonla megyei 
fülei havasok erdőségében 'fekszik.

Orbay Zsuzsa kiállítása Kolozsváron. Az 
erdélyi képzőművészet egyik érdekes és értékes 
alakja, Orbay Zsuzsa a székely származású fes­
tő művésznő, aki most nyitotta meg kiállítását 
a kolozsvári helytartósági palota nagytermé­
ben. Orbay Zsuzsa uj képeiről telkes hangon 
Írnak a kolozsvári lapok s érdekes művészi 
egyéniségének újabb lendületes fejlődését hang­
súlyozzák.

Két tüzeset Máramaros megyében Mára ma­
rossá igét, Saját tud. A m ár a m a r os n e g y en Leonti­
na és Oncsest községben tűz pusztított. Leo-rdinán 
Has,asm János tartalékos kapitány háza égett 
porrá. A kár meghaladja a 300 ezer leit. Oncsest 1 
községben Markovics Gizella tulajdonát képező 
magtár hamvadt el. A vizsgálat meganapitotta, 
hogy mind a két, helyen bűnös kezek okozták a 
tüzet. A tüzesetek ügyében szigorú vizsgVat n- J 
dúlt.

t$iitörtökön még nem kezdődött 
meg a személyazonossági 
igazolványok láttamozása 

Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tud. A személyazonossági 

bizonyítványoknak a határzónában való lakha­
tásra vonatkozó törvény értelmében történő ka­
tonai láttamozása csütörtökön sem kezdődött 
meg. Szerdán délután megkezdték ugyan a kér­
vény-nyomtatványok szétosztását a polgármes­
teri hivatal közleménye értelmében kijelölt utcák 
lakosai számára, akik igen nagy számban jelent­
keztek ezekért a nyomtatványokért a kerületi 
rendőrségeken, do csütörtökön reggel, mikor a 
kitöltött kérvénymintákkal és az azokhoz mellé­
kelt okmányokkal megjelentek a rendőrség ál- 
lambiz-tonsági osztályán, azt a választ kapták, 
hogy a katonai parancsnokságtól még nem küld­
ték e! az e célból 'felfektetett, iktatókünyvekr-t, 
ezek nélkül pedig a jelentkezések nem kezdőd­
hetnek inog. Érdeklődésünkre közölte velünk az 
állambiztonsági hivatal főnöke, hogy ezek az ik 
tatókönyvek valószínűleg péntek reggel már ren­
delkezésre fognak államj s akkor a hl vaui! átve­
heti a lakosság kérvényeit, illetve láttamozásra 
ben yujt andó iga zol vány át.

Itt jegyezzük meg, hogy a. közönség rendel­
kezésére bocsátott kérvényminta nemcsak a csa­
ládfő, hanem a feleség ás minden 15 évnél idő­
sebb családtag jelentkezésére rovatot, tartalmaz. 
Tehát, minden családnak csak egyetlen kérvényt, 
kell beadnia, amely az összes családtagok adatait 
tartalmazza. A kérvényhez csatolni kell mm den 
családtag személyazonossági bizonyítványt, va­
lamint. még egy bármilyen igazoló iratot arról, 
hogy az illető család nagyváradi lakos. A beadó 
fél a benyújtott kérvény alapján ideiglenes iga­
zolványt (,,dovada“-t) kap, ami mindaddig he­
lyettesíti a személyazonossági igazolványt, ómig 
azt a katonai parancsnokság láttamrava vissza 
nem adja a tulajdonosnak.

Hárommillió leies ingatlant vásárolt dr Gyar- 
gyay Árpád. Kolozsvár. Saját tud. Dr Gyergyay 
Árpád orv-ostanár megvásárolta, dr Zugrav orvos 
Galea Motilor és Str. Macelarilor emeletes sarok- 
ingatlanát 3.200.000 leiért. Zugrav dr az ingatlant, 
évekkel ezelőtt a Czell-csoporttól vásárolta meg
1.5 millió leiért, hátsó részét felparcellázta, már 
korábban értékesítette. Ezekért a parcellákért cca 
hárommillió lei körüli összeget, ért el az eladó.

Adományok. N. N. (Helyben) Kozma Adám és 
Morvát Fnrencné részére 50—50 lelt küldött. Ren­
deltetési helyére juttatjuk.

bői 255 férfi és 9 nő, míg az értelmiség csoport­
jában 648 szavazó van, 580 férfi és 08 nő.
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A nagyváradi mozgókép- 
szBiiház?alt műsor** :

DORIAN: ZORRO, AZ OSTOROS EMBER. 
CORSÖ: AMIKOR A LÁMPÁK KIALUSZ­

NAK.
APOLLÓ: RIÓI LÁNYKERESKEDŐK.

tK&mmwmtsszm

Céhek bálja január 13-án Nagyvárad,
Str. Alexandri 13.

A KOLOZSVÁRÉT IA DB ÍRÓSÁG ITELE- 
JPEJ. Kőlőzlviir-~Sjíitlt ItiTT A katonái törvény­

szék Ré-gnmctiriVumitru hadbíró-alezredes el­
nökletével ak "ünnepi szünet utáni tárgyalásait 
tegnap kéziig meg. A bíróság — zárt tárgya­
lás kei-etébeiá — Nizger Augustin, Szécsi Jó- 
zsep$ßyNagy Endre szilágy sági fiatalembereket 
Pope'scu LucaVőhadnagy. katonai ügyész vád­
beszéde után * a tanúkihallgatások alapján, 
hazaárulásért eg^-énként 15—15 esztendei kény­
szermunkára és 10—10 évi jogvesztésre "ítélte el.

Szatmármegyei hírek. Saját tud. Egy kolozs­
vári magánvállalat teherszállító gépkocsija Ma­
gyarlápos közelében felborult és az utszéli árok­
ba fordult. A kocsi megróngálódol t és az áru 
egy része tönkrement. do a gépkocsi vezető és kí­
sérője nem sérült, meg. — A GEO ismét mogmdi- 
totta a táraasgépkocsi j áratot Szalma r és Má-ra- 
marossziiget között. Egy járat, indul. Menetrendje 
a következő: Szalmáiról indul délután 3.31) óra­
kor, Szigetre érkezik este 7 órakor. Szigetről in­
dul reggel 5.20 órakor, Szatmárra érkezik este 7 
órakor.

Harminc év óta ágyhoz kötött,
szerencséden beteg asszony érdekében fordulunk 
most újra megértő olvasóink oly sokszor igénybe 
vett áldozatkészségéhez. Laurenti Komdrádné Ko­
vács Erzsébetet immár évtizedek óta foglyul tart­
ja az ágy s nem képes fölkelni onnan, hogy ke­
nyeret, tüzrevaló fát, szerezzen. Amíg férje bírta 
a" munkát, még csak megéltek valahogy. Most 
azonban, hogy a 70 évea öregember is munkakép­
telenné vált, — minden összeomlott, Fület,lm, hi­
deg szobában falat kenyér nélkül fekszik ágyá­
ban a béna, beteg asszony s ül mellette, semmibe 
révedő tekintettel, reménytelenül a 70 éves öreg 
ember. Vájjon ki segít rajtuk! Minden bizalmuk 
lapunk jószívű olvasóiban van s könyörögve ké­
rik: segítsenek rajtuk!

Pénz- és természetbeni adomán vök a' k'.adó­
hivatalunk készséggel továbbit.

NEM ÁRULHATNAK PETRÓLEUMOT 
A DÉVAI KISKERESKEDŐK- Saját tud. Ad­
dig, amíg másfelé a legnagyobb nehézségek 
merültek fel a petróleumellátás körül, Déván 
bőségesen van petróleum. Sőt, itt érdekes hely­
zet állott elő, amennyiben a nagykereskedők li­
teremként 4 leiért árulják a petróleumot- A 
kiskereskedők ennyiért nem adhatják a fontos 
cikket s a közönség kénytelen a nagykereske­
dőktől vásárolni. így az-onban a kiskereskedő­
ket fosztották meg ettől a jövedelmi forrásuk­
tól. Az ügyben Drágán polgármester előterjesz­
tést tett a minisztériumnak.

Döntetlenül végzett balkáni portyáján a Hun­
gária és a Ferencváros. Athénból jelentik: A 
Hungária labdarúgócsapata 1:1. (0:0) arányban 
döntetlenül végzett a PLrous válogatott csapatá­
val. A magyarok gólját, a második félidőben Tit­
kos lőtte. Az. első félidő magyar gólját a bíró 
les áll ás címén megsemmisítette. — Istanbul bél 
jelentik: A Ferencváros a. GaLata Serai csapatá­
val 1:1 () :0) arányban, döntetlen eredménnyel 
mérkőzött, A félidő gólja török volt.

Vereséget szenvedett Budapesten a HG Papid. 
Budapestről jelentik: Az FTC—HC Rapid jégko­
rong mérkőzés 2:0 (2:0, 0:0, 0:0) arányban vég­
ződött.

SsoSgállatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Pénteken a következő nagyváradi gyógyszer­
tárak tartanak szolgálatot:

Mátyás király, Str. Vláhnja No. 48. Telefon 
21-34. (Ajtay).

Irgalmatok, Bulevardul Regele Ferdinand 27. 
Telelőn 14-84.

Minerva, Piaja Uniril.
Salvator. Str. Alexandri. (Németh). Telefon

16-ír
Sabina, Piata Mibei ViteazuL Telefon 15-28.
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„Románia politikai és katonai 
tevékenysége 1919-ben“
Gh. Bratianu könyve Ion Bratianu levelei 

és emlékezései alapján

Aethmáaok 30 év óta

Pllhlmann teát használnak
Minden gyógyt árban kaphatói 

Kredeti csomagolásban 106 és 144 lel. 
Lerakat: „VIGITALIS“ Ora?tie Abt 847-a.

A január havi 
légvédelmi előadások 

sorrendje Nagyváradon
A város légvédelmi irodája közli a város 

közönségével, hogy 1940 januárjában a követ­
kező sorrendben tartják a légvédelmi előadáso­
kat:

Január 15-én A, G. D betűsök.
Január 16-án a B betűsök.
Január 17-én E és F betűsök.
Január 18-án G és I betűsök.
Január 19-én H és J betűsök.
Január 20-án K betűsök.
Január 22-én L és M betűsök.
Január 23-án N és O betűsök.
Január 25-én P betűsök.
Január 26-án R betűsök.
Január 27-én S betűsök-
Január 29-én T, U és Z betűsök.
Január 31-én V betűsök.
A légvédelmi tanfolyamokat a fenti napo­

kon délután 3 órától 5-ig tartják. A tanfolyamo­
kon való részvétel a 7-től 60 éves korig kötele­
ző. Akiknek gázálarcuk van, azzal jelenjenek 
meg a tanfolyamon. A résztvevőknek magukkal 
kell hozniok légvédelmi könyvecskéiket és a 
torlódások elkerülése végett az illető szelvényre 
rá kell vezetni mindenkinek nevének kezdőbe­
tűjét és a könyvecske sorszámát.

Azokat, akik a légvédelmi tanfolyamokon 
nem jelennek meg, a légvédelmi törvény ren­
delkezéseinek értelmében 500-tól 2000 leiig ter­
jedő pénzbírsággal sújtják.

Gázvédelmi előadás a nagyváradi munka-
kamarában. Nyomatékosan felhívjuk mindazok 
figyelmét, akik az előadásokat a fém és építő céh 
kebelében hallgatják, hogy folyó hó 12-án pénte­
ken este 7 órakor a munkakamarában feltétlenül 
jelenjenek meg. Az igazoló könyvecskéket iro­
dánkban St. Alexandri 13. szám alatt vegyék ide­
jében át. Egyúttal közöljük, hogy mindazoknak a 
könyvét, akik három előadáson nem jelennek 
meg, megsemmisítjük.

Máramarossziget 1939. évi népmozgalma. Sa­
ját tud. M ára mar ossz i get en az elmúlt év folya­
mán 624 születés, 581 haláleset, 167 házasságkö­
tés történt.

Temetés. Szó dór ay Lajoené szül. Dobos 
Eszter 78 éves korában meghalt. Temetése 12-én 
pénteken délutná 3 órakor lesz a Steinberger-ká- 
polnáiból. — özv. Zsigmond Beláné szül. Imre 
Zsuzsanna 81 éves korában meghalt. Temetése 
pénteken délután fél 5 órakor lesz a Hall«r-ká- 
polinából. (Erdélyi „Concordia“.)

. Szekeres Sándor 54 éves korában Nagy­
varadon meghalt. Temetése január 11-én volt/"—
R u s Piroska 86 éves korában meghalt. Temeté­
se január 11-én volt Toboliu községből. (Caritas.)

Az üvegmiirost — mint fénysziirö. Berlin­
ből jelentik: Tudományos vizsgálódások megái- M 
lapították, hogy az üveg műrost kiváló fény- ■ 
szűrő. Az üvegmű rost erősen semlegesíti a R 
(fénysugarakat, ezáltal kiváló anyag fényszürők 
gyártására. Különösen irodákban, rajztermek­
ké11 és olyan műhelyekben használják, ahol a 
lámpák fényét csak az asztalra vagy pedig a 
rajztáblára vetítik, hogy a szemet ne sértse. Ma 
Németországban már olyan lámpa-ellenzőket 
készítenek, amelyek egyáltalán nem engedik át 
a lámpa fénysugarait, úgy hogy ezek tisztán a 
munkára esnek és nem bántják a dolgozó sze­
mét.

Uj értéktőzsdéket állítanak fel a/ országban,
Kolozsvárról jelentik: A nemzetgazdasági minisz­
térium bizottságot küldött ki a tőzsdetörvény mó­
dosításának előkészítésére. 11 ivek szerint a módo- 
süás mind az áru-, mind az értéktőzsdére kiter- 
jed. A tőzsdetörvény módosítása során az a kér­
dés is eldől, vájjon szaporítani fogják-e az érték­
tőzsdék számát, melv esetben valószín ül eg Er­
dély is kapna értéktőzsdét. Jelenleg ugyanis 
egyedül csak Bucuresjtinek van ilyen tőzsdéje, 
míg az országban működő egyéb tőzsdék átszer- 
yezésével kapcsolatban az a gondolat merült, fel 

körökben, vájjon nem lehetne az áru­
tőzsdéket bevonni az exportügyietek lebonyoiitá- 
sába. Ezzel az ellenőrzést és egyben a felmerülő 
viták megoldását is megkönnyitenék-

Bucuresti, január hó.
Néhány nappal ezelőtt jelent meg a román 

könyvpiacon Gh. Bratianu könyve: „Románia 
politikai és katonai tevékenysége 1919-ben“ 
címmel, amely atyjának, Jón 1. C. Bratianunak 
számos levelét és memoárját tartalmazza. Ion 
I. C. Bratianu éppen a döntő napokban volt 
miniszterelnök Romániában és a békeszerződé­
sek megalkotásánál is ő képviselte Romániát.

Pamfil Seicaru a Cnrentul vezetőhelyén 
foglalkozik Gh. Bratianu könyvével és azt „na­
gyon jól jöttnek“ nevezi. Pamfil Seicaru ki­
emeli Jon I C. Bratianu méltó és egyenes ma­
gatartását, amely szembehelyezkedett a szövet­
séges hatalmak kihasználó politikájával. Bra­
tianu elismerte a versaillesi szerződés tévedéseit 
is. 1919 május 7-én ezeket írta egyik barátjá­
nak:

„Amennyire én tudom, a béke egyidejűleg 
nagyon kemény és nagyon gyönge. — napóleo­
ni feltételeket akar megvalósítani wilsoni esz­
közökkel. Egy 80 milliós nép gazdasági feszítő­
erejének minden levezető útját elvágja, mégis 
a robbanás ellen, amely előbb vagy utóbb be 
fog következni, acélból készült biztosító szelep 
helyett a Népszövetség girlandjaira számít.“

Bratianunak eme profetikus kijelentéséről 
Pamfil Seicaru így ír:

— Senki sem vitathatja el. hogy Bratianut 
teljesen igazolták az események.

Földbe gyökerezett a lábam s úgy 
szemléltem sokáig és nagyon meghatottnn 
ezt a jelenetet:

Magyar mi család haladt Nagyvárad 
egyik forgalmas terén. A férfin prémgallé­
ros télikabát, a hölgyön jómeleg bunda, s 
a gyermek, egy tízéves fiúcska, mackónad­
rágban, Neumann-kabátban poroszkált szü­
lei mellett. Nyugodt és biztos anyagi hely­
zetű családnak látszott, ami nem olyan gya­
kori ezen a tájon. Vidámak voltak és jól­
tápláltak. Nem ismertem őket, csak sejtet­
tem, hogy a családfő még megkapetszkadh«- 
tott valahol az egyre szakadékosabb életle­
hetőségek meredélyein: még átmentett a 
maga számára valamilyen „úri“ munka­
kört, amelyben nélkülözhetetlen, vagy 
amelyben nemzedékének sorwtag előnyei­
nél. fogva még megvethette a lábát. Igye­
keztem, meggyőződést szerezni föltevésem 
helyességéről: ellestem néhány szavukat. 
Igen: ez a prémgalléros úr hivatalba jár. 
Közalkalmazott, vagy valamelyik nagyvál­
lalatnál ldmelte meg öt az előbbrehelyezés 
és kiválogatás kettős rostája1? Nem tudom. 
De íróasztala van valahol s a múltba kap­
csolódása minden jel szerint biztosítja szá­
mára a jelent.

Ezeket a nagyon kézenfekvő, banálisán 
egyszerű gondolatokat forgattam a fejem­
ben, mikor n jólöltözött úri. családot fi­
gyelni kezdtem. Egyszer csak a kisfiú, lel­
kendezve felkiáltott:

Mackó!... Mackó!... Ni, apukám, 
ott van Mackó.

A kiáltás a magasba szólt. Követtem 
az irányt, amely felé a gyermek örvendező 
integetései utaltak s az egyik villanypóz­
nán, ahol a tér vezetékhálózata összefut, 
térdnadrágos fiatalembert láttam meg. Sze­
relő volt, aki fönt a vasvázu pózna tetején 
a vezetékeket javítgatta,

Romániának a békeszerződések idején vitt sze­
repével foglalkozik, Pamfil Seicaru így ír:

— A nagyhatalmak ígénybeveszik szolgá­
lataidat. azonban csak addig értékelnek, amed­
dig szükség van reád. Amikor kimerültél, ak­
kor félredobnak, anélkül, hogy a tett szolgála­
tokra emlékeznének. Ez a bánásmód nagy 
okosságra inti a kis államokat, amikor nagy­
hatalmakhoz kötik sorsukat. Ha a nagyhatal­
mak elvesztik a játszmát, akkor a kisállamok 
fizetik ezt meg, sokszor létükkel. Ha megnyerik 
a játszmát, a kis államoknak valósággal har­
colni kell már előbb elismert jogaik érvényesí­
téséért,. Ilyen értelemben ír Jon I. C. Bratianu 
1919 május 2-án: A kis államok helyzete a bé­
kekonferencián egyre tarthatatlanabbá lesz. A 
tárgyalások Németországgal már megkezdődtek, 
azonban velünk még egyáltalán nem közölték 
az alapelveket, amelyek szerint történik.“

Seicaru hivatkozik azután Seaton Watson 
(Scotus Viator) nyilatkozatára, amely szerint 
Romániát azért kezelték olyan hidegen a béke- 
konferencián. mert az amerikai zsidó pénzem­
berek számára erőszakolt ipari engedményeket 
nem akarta teljesíteni.

— A barátságok épp olyan bizonytalanok, 
mint az ellenséges viszonyok. A kis államokat 
kihasználják a nagyhatalmak. Csak önző érde­
keiket tartják szem előtt. Azért a kis államok 
legjobban teszik, ha csak saját erejükre támasz­
kodnak. — fejezi be Pamfil Seicaru

a szerelő
*

— Halló, — kiáltotta, mikor észrevette 
a lent álló csoportot. — Szervusztok!

Intett, hogy várjanak egy cseppet. $ 
azzal félbehagyta a munkát és nem is any- 
nyira a szerelő gyakoroltságát, mint inkább 
egy tornász ügyességét eláruló mozdulatok­
kal lemászott a póznáról és a család felé 
sietett. Könnyedek, fesztelenek, mondhat­
nám elengánsak voltak a léptei; egész meg­
jelenése arra a társadalmi osztályra em­
lékeztetett, amely úrinak nevezi mayát. 
Bensőséges szeretettel üdvözölte a csalá­
dot: az ö szülei voltak, az ő testvére volt. 
Kérdések és feleletek csaptak élénken ösz- 
sze. A fiatalember már kirajzott körükből, 
külön otthona van már és most itt találkoz­
tak az utcán. A régi magyar nemzedék, a 
magyar hivatalnok-család, s az új nemze­
dék, amely már nem tudta megvalósítani a 
hivatalnok-osztály örök álmát, egyedül úri­
nak elképzelt kenyérkeresetét, az íróasztal 
mellett való munkálkodást, A szerelő fiú, 
aki talán középiskolát végzett, aki az úri 
család elkényeztetett gyermeke lehetett va­
lamikor, mackóruhában járt ő is, mint kis- 
öccse most, — talán innen vette becéző no­
vét, amit felkiáltottak hozzá a pózna tetejé­
re, — a szerelő fiú kezet szorított hivatal­
nok édesapjával, kezetcsókolt az anyjának 
cs megcsókolta az öccsét s aztán fürgén és 
jókedvűen felmászott, ismét a póznára, 
fönt. bekapcsolta derékszíját n szigetelő por- 
cellán vaskampójába és serényen folytatta 
a munkát.

És én, ahogy ott álltam és az illet­
lenségig figyelőn szegeztem rájuk tekinte­
temet, némán, meghat,ottan, örömmel és 
nagy megbecsüléssel ünnepeltem magam­
ban a jövő útját megmutató derék úri­
fiút, Mackót, a szerelőt.

Bratianu könyvének arról a részéről, amely

Mackó,

Jávor Béla
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Rendezik 3 volt nisgysr posfstskdrék 
beteléseinek régen húzódó ügyét
Kolozsvárról jelentik: Hartha Ignác Hr kép 

ri«e.lő behatóan foglalkozik a rég, postatakarék­
pénztár! betétek ügyével. Mint ismeretes, a román 
állam nem fizette ki azokat a betéteket, amelye­
ket » régi magyar postatakarékpénztáraknál he- 
lyer/tek el. Ar. ügy rendezése érdekében busz év 
alatt Rzámtalan közbenjárás történt, de eredmény­
telenül. Erről a kérdésről most Hartha dr. kép­
visel ő a következőket mondotta:

— A régi magyar postatakarékpénztári hete­
tek ügyében eljártam a posta vezérigazgatóságánál 
Bncnrestiben. Ott megállapítottam, hogy a magyar 
állam a regi betétek fedezésére, illetve kifizeté­
sére 131,509.475 korona 52 fillért, tehát 65 millió 
754 ezer 132 leit fizetett ki a román pénzügy­
minisztériumnak. A pénzügyminisztérium ebből a 
pceráfiak 55 millió 992 ez,er 334 leit fiz etet ki, 
tehát még több, mint kilenc millió leit kell, hogy 
fizessen, hogy a posta megkezdhesse a régi posta- 
takarékpénztári betétek kifizetését. Kérdést intéz­
tem a PTT vezérigazgatóságához, hogy miért nem 
fizették ki már eddig a betéteket, mikor a ma- 
gyár állam ezt már kifizette a román pénzügy- 
m.inisatériiimnak. Erre a következő választ kap­
tam: „Részösszegeket nem fizethetünk.“ A PTT 
vezérigazgatóságánál igen udvariasan fogadtak és

megmagyarázták, hogy a régi betétek kifizetését 
<>ak. a-kkor kezdhetik meg, ha a pénzilgyminisztc- 
rium n hátralévő több, mint kilenc millió leit is 
átutalja, a posta vezérigazgatóságának. A PTT 
ugyanis nem vállalkozik arra, hogy a már kifize- 
tett 55 millió leit felossza az igénylő betétesek 
kuvott, mert ez igen nagy és fáradságos munkát 
vesz igénybe.

~ Kérdést intéztem Mitita Ccnstautinescu 
pénzügyminiszter úrhoz abban az irányban, hogy 
mi a szándeika a minisztériumnak? Nyomatékosan 
kertem a minisztériumot, hogy haladéktalanul fi­
zesse ki a postának a hátralevő kilenc millió leit, 
hiszen a minisztérium az egész összeget már évek­
kel ezelőtt megkapta a magyar államtól. Közöl­
tem az emlékiratban, hogy a minisztérium jogilag 
is felelőssé tehető a kérdéses összegért, amelynek 
nemfizetése eseten perek zuhataga indulhat meg 
a pénzügyminisztérium ellen. Ha az emlékiratra 
nem kapok kedvező választ, akkor ezt a kérdést is 
interpelláció formájában a képviselőház elé vi­
szem.

Bartha Ignác dr képviselő végül hangoztatta, 
hogy komolyan hízik abban, hogy az egykori 
magyar postatakarékpénztár betétesei még ebben 
az évben megkapják teljes betétjüket.
•♦♦vwc****««-» #«.**♦»<***« <**■»♦*

Milyen feltételek mellett lehet
■ jp Jj mm P p v

uj falusi italmérési engedélyi
kérvényezni

Február elsejéig íkeís a kérvényeket beadni. — A régi falusi 
n.-'Slmérési engedélyek érvényé márc-us 31-en jár le

Bucurestiböl jelentik: Annak idején megemlé- 
ezlunk arról, hogy a pénzügyminisztérium ren­

delkezése szerint a régi törvény értelmében ki- 
adott falusi italmérési engedélyek érvénye 1940. 
március 31-ikén visszavonhatatlanul lejár. Egy 
másik rendelkezés, amely a Monitorul Oficial múlt 
e • október 25-iki, 247-ik számában jelent meg, 
úgy intézkedik, hogy a jövőben a falusi italmérési 
engedélyeket nem árlejtés utján adják ki, hanem 
a vonatkozó kérvényeket a királyi helytartóság 
mellet működő bizottság vizsgálja felül és véle” 
m^nyezi.

játkezüleg kiállított nyilatkozat arról, hogy a tör­
vény előírásainak mindenben meglelek

Az italmérési engedélyek érdekében beadandó j 
kérvények ügyében az aradi Vendéglősök Szindi- I 
kátusa készséggel ad felvilágosítást, a vidéki tago- ' 
kát pedig figyelmezteti, hogy kérvényeiket saját j 
érdekükben feltétlenül február elseje előtt ad­
ják be.

Helyreállítják
a Jablonkai-hágó alagntját

Rendszeres összeköttetés Berlinből 
Bucurestibe és Budapestre

Berlinből jelentik. A Német Birodalmi 
Vasutak új menetrendjének éle (beléptetésével 
.január 21-én kerül ismét — a háború kitörése 
ófa első ízben — Krakkóval, a lengyel kor­
mányzóság székhelyével egy gyorsvonat és to­
vábbi vonatpárok révén közvetlen összekötte­
tésbe. Ezek a vonatok január 21-től kezdve a 
Berlin—Ka ttowi-tz—K rakk ó - von álon közleked­
nek. Arra lehet számítani, hogy január közepén 
a jablonkai-hágónál, a lengyelek által szétrom­
bolt vasúti alagúlját is helyreállítják, úgy­
hogy ezáltal a Budapesttel való rendszeres vas­
úti forgalom is lehetővé válik.

A boriin—lemberg—bucuresti és a varsó— 
Krakkó—prága—bécsi vonalak elkészülte folya­
matban van. Előreláthatóan legkésőbben ez év 
végén az egész lengyel vasúti hálózatot sikerül 
helyreállítani. Hogy ez mit jelent, kiderül már 
abból, hogy például csak az oppelni vasutigaz- 
g at óság területén 87 hid és 3 alagút semmisült 
meg 1939 őszén.

Kiépül a teherforgalom is Németország
és a semleges államok között
A háború kitörésekor német kormánykörök 

dőli nyilvánvaló volt, hogy a semleges külföld 
és Németország közötti vasúti forgalom fenn­
tartása és további kiépítése, a vasúti szállítás 
megkönnyítése a legsürgősebb feladatok közé 
tartozik. A Német Birodalmi Vasút kezdettől 
fogva a maga kötelességéül vállalta — amint 
nemrég dr Dorpmüller német közlekedésügyi 
miniszter kifejtette. — hogy a semleges kül­
földdel állandóan fenntartott utas- és teher­
forgalmat mielőbb ismét a régi kerékvágásba 
terelje s a mai követelményeknek megfelelően 
kiépítse. A hadsereg utászaival együtt hatalmas 
építőm unkát végzett a keleti tartományokban s 
a megszállott lengyel területeken. Megteremtet­
te a vasúti összeköttetést Oroszországgal, len­
gyel vonalakon át- Bár a háború erősen ígény- 
beveszi a német vasúti teherkocsi-állományt, a 
Birodalmi Vasút mégis rendelkezésére bocsátja 
a külföldi vasufigazgatóságoknak tehervagon- 
parkjának egy részét, a Dunamedencéből meg a 
Balkánról éri:< z , szállítmányok számára. Ily- 
módon ma Németország és a semleges külföldi 
— északnyugati meg északi államok, továbbá 
középeurópai, keleti és déli — országok halár- 
állomásain át korlátozások nélkül, zavartalanul 
bonyolódik le a teherforgalom.

Mivel a régi falusi italmérési eneedélyek ér­
vénye március 31-ikén lejár, azok, akik új italmé- 
resi engedélyt akarnak szerezni, saját érdekükben 
teszik, ba február elsejéig beadják kérvényeiket a 
pénzügyigazgatósághoz vagy pedig a királyi szék­
tartósághoz. Ilyen kérvényeket a következők ad­
hatnak be:

J- Akiknek régi italmérési engedélyük van és 
működésüket 1940. március 31-ike titán is akarják 
folytatni.

2. Akik az eddigi árlejtések során nem kaptak 
italmérési engedélyt és községükben üresedés van 
italmérési engedélyre.

o. Azon községek lakói, ahol eddig nem volt 
árlejtés.

4, Azok, akiknek esetében az árlejtés során 
ideiglenesen elfogadták ajánlatukat, de később a 
steezmonopol vezérigazgatósága ezt az ajánlatot, 
illetve az árlejtés eredményét megsemmisítette.

Azon személyek, akik árlejtésen részt vettek 
es ajánlatukat a szeszmouopo! vezérigazgatósága is 
elfogadta, illetve az ajánlatra vonatkozóan az ár­
lejtés eredményét jóváhagyta, nem kell új kér­
vényt beadjanak, mert ezek rövidesen megkapják 
italmérési engedélyüket.

A fenti négy pontban említettek kérvényük­
höz a következő okmányokat kell csatolják:

a) A község véleményezése, bogy a kérvényező 
a követelményeknek megfelel, b) községi bizonyít- 
vany arról, hogy a kérvényező a községgel a bérleti 
összegre vonatkozóan megállapodott, c) születési 
bizonyítvány, d) állampolgársági és e) katonai, 
valamint f ) erkölcsi bizonyít vány. g) annak igazo­
lása, hogy a kérvényező nem volt esődben, h) sa-

ris r©£*íén‘M?©k
Aldrich: Száll a fehér madár .... 68 lei
Aid rich: Coal ad i kör . .j,....................62 „
Aldrich * Ella kisasszony........................ 68 „
Lyttkens: Ne várjatok vacsorára . . 68 ”
Mayrio G.: Uriliölgy állást keres . 68 .,
J. B. Priestley: Jóbarátok ...... 201 „
Mitchell: Elfujta a szél......................... 270
Orczy: Okos Pimpernel.............................68
Orczy: Összekuszált fonat................... 68
Zsierray: Erzsébet királyné (díszkőiés) . 292 
Pozsonyi: Üldözni fognak titeket (kötve) 206
Bállá: Megsebzett........................................ 435
Tóth: Pénztár 9—2-ig (kötve) .... 206
Bagyi: Kiválasztottak............................. i?ß
Forster: Amerika álma.......................... 151
Kenneth: Északnyugati átjáró. T.. II. . 301 
Zsisrray: Római százados (kötve) . . . 274 „
Kállay: Báthory István (kötve) . . , 347 „
Somogyváry: A város meg a sárkány

(fűzve) ..........................................................94 „
Rachel Field: Egy asszony három élete

I FI........................................  438 „
Ralla: Niczkv növendék (kötve) . . . 206 „ 
Jacot és Collier: Marconi az éter va­

rázslója ...................................................... 242 „
Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 184 „ 
Simán: Gergely lányok (fűzve) . . . 141 „ I

(kötve) 206 „ I
Szentmihályi: Örök társak ('fűzve) . . 201 „ I

(kötve) 292 .,
Cronin: Réztábla a kapu alatt (kötve) 242
Cronin: A kalap-király 1., II.................... 365 „
Cronin: Ezt látják a csillagok .... 420 „

Megrendelhetők kiadóhivatalunk utján.

Miiyen vásárokat fart Német­
ország 1940-ben ?

Berlinből jelentik: A háborús német biroda­
lom távolról sem gondol arra, hogy gazdasági 
kapcsolatait a semlegesekkel mogBzakitea, sőt el­
lenkezőleg az államnak fokozott érdeke, hogy ki­
vitele, amely a háború által amúgy is ezepve- 
dett, emelkedjen, így a gazdasági minisztérium 
elhatározta, hogy a nemzetközi vásárokat meg 
fogja tartani éppúgy, mintha a háború semmi 
valtiozáöt nem okozott volna.

Az első ilyen vásár a lipcsei tavaszi, amelyet 
március 3-tol 10-ig terjedő időszakra rendeznek. 
Nagyon sok semleges állam máris bejelentette 
hí vakol os rósztv-ó telét, így többek között Belgium, 
Észtország, Itália, Jugoszlávia, Let-toirazág, Litvá­
nia, Németalföld, Románia és Svájc. A hoMan- 
dus magáncégeken kívül a, holland álam vasutak 
es a „Zealand“ nevű hajózási társaság {« részt 
vesznek a kiállításukkal.

A második nagyobbszabásu nemzetközi vá­
sárt március 10-tői 17-ig rendezik Bécsiben, en­
nek a vasárnak külön technikai kiállítása is lesz. 
A bécsi vásár nagy attrakciója lesz a mezőgazda- 
sagi gépkii.állitás. A harmadik nagyobb szabáeu 
vásárt május 22-től 20-ig Boroszlóbam rendezik a 
délkeleti és keleti államok javára. A múlt v-ásárt 
ugyanis a készülő lengyel—német háború miatt 
nem lehetett olyan mérvűvé rendezni, mint akar­
ták volna, hiszen Boroszló annakidején a német 
katonai szállítmányok központja volt, de most 
felszabadult és nyugodtam indulhat. Május végét 
azért választották, mert akikor mesBzüntek mar 
a mezőgazdasági munkálatok, úgy hogy a ué'ke- 
k-t> As, keleti államok mezőgazdasága nagyobb 
érdeklődésit tanúsíthat a mezőginz daság.i vásár 
Lránt.



Legfőbb ajándék
a jó könyvi

MAGYAR LAPOK IX. eví.. 8. szám. Péntek, 10+0. január t?

%•

£.elki élet könyvei:

Japán katonák lebontottak egy 500 éves kínai falat Peking mellett, hogy új vá­
rosrészt építsenek a helyére. A fal 15 méter vastag, 12 méter magas és sokkal ne­

hezebb volt lebontani, mint azt elképzelték volna.

SZÍNHÁZ
A nagyváradi színházi iroda közlése a míísorvSozásró!

— Változás a színház műsorában. Az az óriá­
si érdeklődés, amely a Pusztai szerenád eddig 
meghirdetett e.lőadaásaira megnyilvánult, arra 
késztette az igazgatóságot, hogy ezt a nagysikerű 
operettet még szerda estére is műsorra tűzze. Így 
tehát a Velencei kaland operett a mostani hét 
műsoréinál lekerül és helyette, csütörtökön este 
bemutatásra kerül Ki gyermeke vagyok én??? 
operett, melynek részletesebb említésére még visz- 
ezatérünk.

— Pusztai szerenád. Szombatom este kerül 
Nagyváradom bemutatásra Szilágyi Lász’ó, Bé- 
Skeffy István és Fényes Szabolcs legújabb nagy­
operettje, a Pusztai szerenád. Sem az újságolva­
só, sem pedig a rádiióhalíjgató és a színházi kö­
zönség előtt nem ismeretlen ez a briliáns ope­
rett, hiszen a nagysikerű pesti előadást három­
szor is közvetítette a rádió. Minden más operett 
elhalványul e nagyszabású, remek mesőjű, gyö­
nyörű zernéjü újdonság mellett. A mi színházunk 
Gróf László szakavatott, ötletes rendezésében, 
gyönyörű uj kiállításban mutatja be a Pusztai 
szerenádot, amelynek főszerepeit Krémen Manci, 
Sámdo’1 Stefi, Bázaa Éva, Gráf László, Di+rói Bé­
la, Csóka József, Fülöp Sándor, Szendrey Mihály, 
Réthelyi Ödön, Csengeni Aladár alakítják. A ze­
nekart Stefan id esz József vezényli. A Pusztai sze­
renád operett szombaton, vasárnap, hétfőn, ked­
den és szerdán este van a színház műsorán.

Paprikás csirke. A múlt ciklus nagysikerű 
operettje, amely eddig mindig zsúfolt házak előtt 
került színre, szombaton délután 4 órakor lesz 
műsoron, először, olcsó helyárakkal.

— Hamupipőke Vasárnap délelőtt 11 órakor 
nagy gyermekelőadás lesz a színháziban amikor 
is ezinrekerül Hetényi Elemér énekes, zenés, lán­
cos, nagysikerű gyermek operettje a Hamupipőke. 
Ezt az előadást nagyon olcsó matiné helyárakkal 
tartják meg, amelyre minden szülőnek kötelessé­
ge gyermekét elhozni.

Gyimesi vadvirág. Géczy István népszín­
műve vasárnap délután 3 órakor olcsó helyárak­
kal, míg a még mindenkinek élénk emlékezeté­
ben lévő Zeimbcri Zsombori szép asszony operett 
vasárnap délután 6 órai kezdettel kerti' színre, 
teljesen a bemutató előadás szerint, rendes hely­
árakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Gyimesi vadvi­
rág. (Géczy István gyönyörű népszínműve, olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Zsímberí Zsom- 
bari szépasszony.

Vasárnap este 9 órakor: Pusztai szerenád. 
Hétfőn 'este 9 órakor: Pusztai szerenád.
Kedd este 9 órakor: Pusztai szerenád.
Szerda este 9 órakor: Pusztai szerenád. 

(Ötödször.)
Csütörtök délután 5 órakor: Mégis szép az 1 

élet. (Első olcsó hely áru előadása.)
Csütörtök este 9 órakor premier: Ki gyereke 

vagyok én??? (Premier bérlet 12. szám.
<S »»♦♦♦♦<► <3-<» <8

Némethy: A lólelt Istennel való 
gúnyos beszélgetésének könyve 

Oberhammer: Példák az életből 
Oszlay: Szabin testvér 
Plus: A kereszt királyi útja
Plus: Égből szállott.......................
Plus: P. Petit hajója.......................
Plus: Papi elmélkedések .... 
Petró: A gyermekek korai szén

áldozása .......................................
Schmiedt: A megváltás szolgái .
Schütz: Eucharisztia.......................
Schütz: Őrség ............................
Schütz: Örökkévalóság ....
Schütz: Házasság............................
Schütz: Isten a történelemben . . 
Spiragó: Felnőttek katekizmusa ]

fi., 111. fűzve............................
Spiragó: Felnőttek katekizmusa ]

11., III. kötve..................................
Spiragó: A boldogságos Szűz . ,
Sík: Zsoltároskönyv.......................
Szívós: A ma diákja.......................
Szívós: Diáklelkigyakorlatok . .
Tanquerei: Aszketika és misztika 
Tomka: Három nap a Manrézába

fűzve .............................................
Tomka: Három nap a Manrézába

kötve........................................
Turner: Engedjétek hozzám!..
Tóth: Miatyánk............................
Tóth: Hiszek egy Istenben .
Tóth: Hiszek Jézus Krisztusban 
Tóth: Krisztus király .... 
Tóth: Tízparancsolat I., II. . .
Trikál: Uj élet............................
Trikál: Uj szellemiség . . „

58
190
115
95
55
90

216

105
162
137
145
145
110
130

500
120
100
120
130
230

130

175
105
280
240
240
240
480
105
100

£&kás
-zav.itikJnt a lei

Kiadó
Str. Pasteur 58. 2 szo­
bás magánhá.z. Érte 
kezhetni: Nagyvaradon, 
Str. Moldova 89.

Cukrász üzlet
évtizedek óta üzemben, 
berendezésed együtt 
kiadó április 1-re. -- 
Nagyvárad, Pavcul Ste­
fan cel Mare No. 19.

4 THALIA OPERETT-TÁRSUL ATÁN AK 
MÜSOHA:

Azonpalra
2 szoba irodának, orvo­
si rendelőnek. Jakásnak 
kiadó. Nagyvárad, Re­
gina Mária-tér 3. szám. 
Portar.

Veszek
magas áron arany, 
ezüst, briliáns éksze­
reket, Haslinger ek- 

■'/. Nagy varad. 
Heg. Ferdinand 

No. 8.

90
60

158
35

137
108
110
80

215

Andrássi zenetanár
régi, használatból ki­
vont zongora, vagy pia 
nino basszus-húrjait 
megvásárolná. Címet a 
Legényegyletbe, (Nagy 
várad, Str. Alexancíri 
13.) kér.

i
115
125
35

130
120

4iiés!
-x-íVMiiívm 2 iei

Január 13. szombat délután 5 órakor: Papri­
kás csirke. (Olcsó hely árakkal.)

Szombat este 9 órakor: Pusztai szerenád. Szi- 
lágy; László, Békeffy István ée Fényes Szabolcs 
nagyoperettje. Az évad legnagyobb sikere! Mcg- 
nagyobbitott személyzettel, kibővített zenekarral, 
fényes, uj kiállításban. Főszereplők. Krémé'- 
Manci, Sándor Stefi, Bázaa Éva, Gróf László 
Csóka József. Fülöp Sándor, Szendrey ,'Iihálv. 
Deésy Jenő, Réthely Ödön, Cecngeri Aladár, eib

nyi Elemér zenés, énekes, táncos* gyermek ope­
rettje. Nagyon olcsó matiné helyárakkal.)

Utcai
egy szoba, előszoba, 
külön bejárattal, bútor­
ral vagy üresen kiadó. 
Nagyvárad, Str. Take 
Jonescu 58. szám.

Perfekt
román-magyar aep író­
nő. könyvelésben >ár-| 
tast. havi 1000 lei' és| 
koszt ellenében alkal­
maz Órás László. Nagy­
várad, Sir. Take tón cs­
en 48. szám

Más-vétet Aiüst &£e£5
sza Vitrinem 1 lei

Nagyon
irat 'izetek brl- 
tárgyak ért — 

ékszer áru ház 
- ívvvarad, Bulcvar- 

dul Reg. Ferdinand 3.

Házvezetőnőnek
menne fiatal urias-z- 
szony magános úrhoz, 
nőhöz, idősebb hazas-j-j

Regények és útleírások:
Burger: Bölcsőre hulló fények és

árnyak . ■ .......................
Bourget: Szemközt a halállal ,
Bordeaux: ősi hajlék ....
Balásházy: A láthatatlan ellenség
Barclay: Esti dal.......................

„ Az elválasztó fal . «
Claudel: A sehjemcipő ...»
Le Fort: A gettóból jött pápa .
Gáspár: A világ orvosa ... „ __
Jean de La Bréte: Kísértő árny, fűzve H0
Jean de La Bréte: Kísértő árny, kötve 140
Kühnelt: Jezsuiták, nyárspolgárok,

bolsevikül . ................. ,
Misciattelli: Savonarola .... ,
Nagy Méda: Hét ősz, egy tavasz . ,
Pakocs: Édua áldozata ... .
Regnier: Az elveszett drachma . ,
Nyis-ztor: Mandarinok, kulik, mis-

sionariusok .......................... „
Sienkíevicz: Volodijovszky úr , „

„ Keresztes lovagok . „
„ Quo vadis? ... „

Tarczar Masolino................. „
Luttor: Róma ...... „
Velösi: Orosz titok................. „
Williamson: Az arany csönd . . „

„ Titokzatos történet „
llmmeí La very: Az Ur katonái (szín­

darab) ........................................
Marjai: Sedanlól Prágáig ...
Erdődi: Napsütéses Indiában, fűzve .,

Kötve
Baktay: India, dísz-kötésben . „
Erdődi: Múmiák és Minaretek . „
Bangha: Dél keresztje alatt . . „

„ Amerikai missziós körúton '■
Bőle: Spanyolföldön ...
Kühár: Barlangok, sírok, kupolák 
Dr. Lippay: Titokzatos Keleten

180
H0
110
126
105
95
40

101
144

70
310
200
285
435
200
125
44

285
40

145

párhoz. Cim: a 
ban.

kiadó-
Lcgalább 500 iei értékű rendelés után öt százalék, 
— legalább 1000 lei értékű rendelés esetén ff* 
százalék kedvezmény dec. 5-töl 1940 január 15-ig

CENZÚRÁT

ma
liáné 
Herbst

Készül* a Szent László-nyomda Rt. körtcigógépén, Nagyvárad, Károly király-ul 5. szám

——I—MlM——


